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2015年各地中考物理真题考点汇编：21欧姆定律
一、选择题

．（2015福建福州，第10题）图2中，能正确描述电阻一定时，电流随电压变化的图像是(  )

2．（2015福建福州，第15题）如图5所示，电源电压不变，闭合开关S，当滑动变阻器滑片P向右移动时(   )
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  A．电流表A1示数变小，电压表V示数变小
  B．电流表A2示数变大，电压表V示数变大
  C．电压表V示数与电流表A1示数比值不变

  D．电压表V示数与电流表A2示数比值不变

3（2015四川宜宾，第8题）如图3所示的四个电路中.电源电压保持不变.Ro为已知阻值的定值电阻.可以测出未知电阻Rx阻值的电路是(   )
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4（2015年重庆市B卷，第5题）图4是一个厨房天然气安全监控的部分电路原理图。电源电压不变，[image: image3.png]


为定值电阻，R是用半导体材料制成的气敏电阻，其电阻值会随天然气浓度的升高而变小，闭合开关S，若厨房天然气浓度升高，则下列判断正确的是(   )
[image: image4.jpg]


 

A.电压表的示数变大                     B.气敏电阻R的阻值变大
C.通过电阻[image: image5.png]


的电流变小                D.气敏电阻R两端的电压变大
5.（2015安徽，第17题）图示电路中，电源电压不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器。闭合开关S，移动滑片P，多次记录电压表示数U和对应的电流表示数I，则绘出的U-I关系图像正确的是(   )
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6.（2015山东德州，第10题）实验室所使用的电流表是有小量程的电流表改装而成。在图7甲中G是满偏电流（即小量程电流表允许通过的最大电流）Ig=3mA的电流表，其电阻Rg=10Ω，现借助一个定值电阻R0把它改装为一个量程为3A的电流表.如图7乙所示，下列判断正确的是（   ）

[image: image7.jpg]


 

A.达到满偏时G两端电压0.03V，R0约10000Ω
B.达到满偏时G两端电压0.03V，R0约0.01Ω
C.达到满偏时G两端电压30V，R0约10000Ω
D.达到满偏时G两端电压30V，R0约0.01Ω

7.（2015山东德州，第12题）同学们为敬老院的老人买了一辆电动轮椅。工作原理如图9所示，操纵杆可以同时控制S1和S2两个开关，向前推操纵杆时轮椅前进且能调速，向后拉操纵杆时轮椅以恒定速度后退。已知蓄电池电压为24V，定值电阻R2为20Ω，R1为滑动变阻器。下列对电路的判断正确的是（   ）
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A.S1接触点1，S2接触点2时，轮椅前进
B.S1和S2都接触点1时，轮椅后退
C.轮椅后退时电路中的电流小于1.2A

D.轮椅后退时电路中的电流为1.2A

8.（2015浙江宁波，第10题）如图所示，电源电压不变，Rl是光敏电阻，其阻值大小随光照强度的增强而减小。闭合开关S后，当光照强度增大时(   )
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  A．通过R2的电流变大            B．电路总电阻变大

  C．Rl消耗的功率变小            D．要保持电流表示数不变，应将成的滑片P向右移

9.（2015四川乐山，第15题）如图所示电路中，电源电压保持不变。闭合开关S，电路正常工作。过了一会儿，两电表的示数都变大，则该电路中出现的故障可能是 (  )
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A．灯L短路     B．灯L断路     C．电阻R断路     D．电阻R短路
10.（2015四川内江，第12题）如图所示的电路中，R1是定值电阻，R2是滑动变阻器。闭合开关S，电压表V1的示数U1与电流表A1的示数的比值为n1，电压表V2的示数U2与电流表A2的示数的比值为n2且U1<U2；当滑片[image: image11.png]


向左移动后，电压表V1示数的变化量ΔU1和电流表A1示数的变化量ΔI1的比值的绝对值为n3，电压表V2示数的变化量ΔU2和电流表A2示数的变化量ΔI2的比值的绝对值为n4。若不计电表的电阻对电路的影响且电源电压恒定，那么，下列判断中正确的是(   )
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11.（2015四川资阳，第7题）如图所示是酒精浓度检测仪及其原理图，它实际上是由一节干电池（电压不变）、一个气敏电阻R2（相当于阻值随酒精气体浓度变化的变阻器，酒精浓度越大阻值越小）与定值电阻R1及一个电压表组成。驾驶员呼出的酒精气体浓度越大，则(   )
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A．气敏电阻R2的阻值越大，电压表的示数越大

B．通过电阻R2的电流越小，电压表的示数越大

C．通过电阻R1的电流越大，电阻R2两端电压越小
D．气敏电阻R2的阻值越大，通过电阻R1的电流越大
[image: image303.jpg]


12.（2015四川绵阳，第20题）如图所示的电路中，电源电压保持不变，定值电阻R的阻值位R0.闭合开关S，当滑动变阻器接人电路中的阻值为10 Ω时，电压表的示数为U0。断开并关S，把定值电阻R换成阻值为2R0的另一个定值电阻，再闭合开关S，调节滑动变阻器滑片 P的位置使电压表的示数仍为U0，则此时滑动变阻器接人电路中的阻值为(   )

A. 5Ω    B. 10 Ω    C. 15 Ω       D. 20 Ω

13.（2015山东滨州，第13题）如图所示，电源电压不变，闭合开关，当滑动变阻器的滑片P向左滑动时，下列说法正确的是(   )
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A.电流表示数变小，电压表示数变小    B.电流表示数变小，电压表示数变大

C.电流表示数变大，电压表示数变小    D.电流表示数变大，电压表示数变大

14.（2015上海，第6题）在图2 所示的电路中，电源电压保持不变。当电键S 从断开到闭合时，电路中(   )
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A、电流表的示数变小，电压表的示数变小 B、电流表的示数变小，电压表的示数变大
C、电流表的示数不变，电压表的示数变小 D、电流表的示数不变，电压表的示数变大
15.（2015江苏扬州，第11题）在“探究通过导体的电流与电压的关系”实验中，得到I-U图像如下图所示，则正确的是(   )
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16.（2015湖南常德，第18题）如图所示是小明同学测定小灯泡电阻的电路图，当闭合开关S时，发现灯不亮，电流表、电压表均无示数。若电路故障只出现在灯L和变阻器R中的一处，则下列判断正确的是(  )  
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  A. 灯L短路        B. 灯L断路      C. 变阻器R短路      D. 变阻器R断路  
17.（2015江苏苏州，第10题）压敏电阻的阻值是随所受压力的增大而减小的．小聪同学想设计一个通过电表示数反映压敏电阻所受压力大小的电路，要求压力增大时电表示数增大．以下电路不符合要求的是(   )  
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18.（2015年江苏泰州，第31题）如图所示的电路，电源电压不变，闭合开关，滑动变阻器的滑片向右移动的过程中，电流表与电压表示数变化的情况分别是(   )
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A.变小  不变    B.变大  变小       C.变大  变大    D.变大  不变

19.（2015年江苏泰州，第32题）如图甲是灯泡L和电阻R的I-U关系图象，灯丝电阻受温度的影响，温度越高电阻越大，将L和R以两种不同的方式接在同一电源上，如图乙和丙，若乙图中[image: image24.png]


，丙图中[image: image25.png]


，则下列关系式中正确的是(   )
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A.m=n           B.[image: image27.png]M-



          C.[image: image28.png]


      D.[image: image29.png]



20.（2015浙江湖州，第15题）如右图所示的电路中，闭合开关S，滑动变阻器的滑片P向右滑动时，则 （   ）
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A．R1的电功率一定减小           B．R2的电功率一定增大
C．电流表的示数增大             D．电压表的示数减小
21.（2015湖北宜昌，第16题）某导体中的电流与它两端的电压的关系如图6所示，下列分析正确的是   (   )
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A 该导体的电阻随电压增大而增大   

B 该导体的电阻随电流的增大而减小   

C 当导体两端的电压为0时，电阻为0   

D 当导体两端的电压为0，电流为0 

22.（2015山东临沂，第20题）如图所示的电路中，电源电压6V保持不变，定值电阻阻值为10Ω，滑动变阻器的最大阻值为20Ω．当开关闭合，滑片由b端向a端移动的过程中，以下说法正确的是（  ）
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A．电压表的示数减小
B．电压表示数与电流表的示数之比不变

C．当滑片移到中点时，电压表示数为2V 

D．当滑片移到a端时，电流表示数为0.2A 

23.（2015广东省，第5题）如题5图所示，已知电源电压为3V，当闭合开关后发现电压表的读数为3V，可能出现的故障是（    ）
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A.灯L2断路        B.灯L1断路      C.灯L2短路        D.开关接触不良

24.（2015广东省，第7题）如题7-1图所示是电阻甲和乙的I-U图像，下列说法正确的是（    ）

     [image: image34.jpg]A 7
|
02 R R T
s s
012 3w {—s~ {—-
w-m -2 w7-3m





A.电阻乙为定值电阻

     B.当电阻甲两端电压为2V时，R甲=0.4Ω

     C.如题7-2图所示，当开关闭合，电路电流为0.2A时，电路总电阻是15Ω

     D.如题7-3图所示，当开关闭合，电源电压为2V时，电路总电流为0.4A
25.（2015湖北荆州，第20题）如图所示电路，闭合开关S后，两灯均不发光．为检测电路故障，泽华做了以下操作：将一根导线两端分别接到a、b两点，发现灯L1亮，电流表有明显示数；将这根导线两端分别接到b、c两点，发现两灯均不亮，电流表示数为零．则电路故障可能是（  ）

[image: image35.jpg]


 

A．灯L1断路
B．灯L2短路
C．电流表断路
D．
灯L2断路
26.（2015山东聊城，第12题）如图所示电路，电源电压保持不变．闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右滑动时，下列判断正确的是(   )
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A．电压表V示数不变，电流表A2示数变小 

B．电流表A1示数变大，电流表A2的示数变小

C．电压表V示数和电流表A2示数的比值变大 

D．电流表A1示数和电流表A2示数的差值不变 

27.（2015江苏淮安，第10题）如图所示，闭合开关，滑动变阻器滑片向左移动过程中(   )

[image: image37.jpg]


 

A、电压表的示数变小，电流表的示数变大

B、电压表的示数变大，电流表的示数变小
C、电压表和电流表示数的比值不变

D、电压表示数和电流表示数的乘积不变
28.（2015江西，第14题）如图 8所示，电源电压恒定不变，闭合开关S，滑片P向右移动，下列说法正确的是(   )
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A. A1示数变小，V示数变小      B. A1示数不变，V示数变小

C. A1示数不变，V示数不变      D. A1示数变小，V示数不变

29.（2015湖南郴州，第15题）如图所示，电源电压为 6V，闭合开关后，电压表的示数为 4V ，下列描述不正确的是   （     ） 

[image: image39.jpg]379



 

Ａ.L1 两端电压为 2V                 Ｂ.L1两端电压为 4V

Ｃ.L 2 两端电压为 4V                 Ｄ.L1 和 L2 两端电压之和为 6V

30.（2015湖北鄂州，第24题）在课外科技实践活动中，某物理兴趣小组看到市场上使用的电子秤后，设计了一种电子秤。原理如图所示，R0为定值电阻，R为滑动变阻器，闭合开关S，当物体放在秤盘上时，滑片下移。现将秤盘上增加重物后，下列说法正确的是（   ）
 

A．电流表读数变大，电压表读数变小

B．电流表读数变小，电压表读数变小
C．电流表读数不变，电压表读数变大


D．电流表读数变小，电压表读数变大
31.（2015海南省，第9题）如图是安装在潜水器上深度表的电路简图，显示器由电流表改装而成，压力传感器的电阻随压力的增大而减小，电源电压不变，R0是定值电阻，在潜水器下潜过程中，电路中有关物理量的变化情况是 (    )   
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A．通过显示器的电流减小                     B．R0两端的电压增大 

C．传感器两端的电压增大                     D．电路的总功率减小 

32.（2015河北省，第22题）如图6所示，R1和R2为阻值不同的定值电阻，滑片P置于变阻器中间，电源电压保持不变，下列说法正确的是（    ）

[image: image41.jpg]


 

A.只闭合S1，滑片向左滑动，电压表的示数不变

B.只闭合S2，滑片向右滑动，电压表与电流表A1示数的比值变小

C.只闭合S2和S3，且滑片置于最右端时，两电流表的示数可能相等

D.先闭合S1，S2，电路中的总电流为I1，再闭合S3并移动滑片后，电路中的总电流为I2，I1和I2可能相等

33. (2015江西，第14题)14.如图 8所示，电源电压恒定不变，闭合开关S，滑片P向右移动，下列说法正确的是(  )
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 A. A1示数变小，V示数变小      B. A1示数不变，V示数变小
C. A1示数不变，V示数不变       D. A1示数变小，V示数不变

34.（2015湖南株洲，第12题）如图，电源电压恒定，电阻R1＝10Ω，R2＝15Ω，R阻值一定但未知。当单刀双掷开关S掷向a（同时与b断开）时，电压表示数为2.0V。若掷向b（同时与a断开），电压表示数可能为(   )
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A．3.0V    
B．2.5V     C．2.0V
     D．1.5V
35. （2015山东枣庄，第11题）如图所示电路，电源电压不变，闭合开关，当滑动变阻器R1的滑片向上移动时．以下说法正确的是(   )

[image: image44.jpg]



  A.V1  V2不变．A示数变大

B V1示数变小，V2示数变大．A示数变大

C.V1示数不变，V2示数变大，A示数变大

  D.V1和V2示数的和不变，A示数变大

36.（2015贵州遵义，第26题）如图所示电路，电源电压U及定值电阻R0的阻值不变，R为电阻箱。闭合开关S，第一次调节电阻箱的阻值，使电压表的示数为15V；第二次调节电阻箱的阻值为第一次的两倍时，电压表示数变为12V；第三次调节电阻箱的阻值在第二次的基础上增大20Ω，电压表的示数变为9V。则电源电压U和定值电阻R0的阻值的阻值为(   ) 

[image: image45.jpg]


 

A.18V  36Ω    B.18V  12Ω  C.20V  36Ω  A.20V  12Ω 

37.（2015江西南昌，第6题）如图5所示，电源电压恒定不变，闭合开关S，滑片P向右移动，下列说法正确的是(   )

[image: image46.jpg]


 

A.A1示数变小，V示数变小           B.A1示数不变，V示数变小
C.A1示数不变，V示数不变           D.A1示数变小，V示数不变
38.（2015江苏常州，第14题）如图所示的电路中，电源电压恒为6V，R1、R2为定值电阻，R1=10Ω．甲、乙均为电压表时，闭合S1、S2，两电压表示数之比为U甲：U乙＝1：3．甲、乙均为电流表时，仅闭合S1，甲、乙电流表示数I甲、I乙分别为(   )

[image: image47.jpg]


 

A．1.8A，1.2A        B．1.8A，0.6A      C．0.9A，0.6A      D．0.9A，0.3A

39. （2015广东深圳，第26题）如图所示，保持电源电压不变，当开关S由断开到闭合时，下列说法正确的是(  )
A.
电流表读数不变，电压表读数变大
B.电流表读数变大，电压表读数不变
C.电流表读数变大，电压表读数变大
D.电流表读数不变，电压表读数不变 
．（2015福建福州，第10题）图2中，能正确描述电阻一定时，电流随电压变化的图像是(  )
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2．（2015福建福州，第15题）如图5所示，电源电压不变，闭合开关S，当滑动变阻器滑片P向右移动时(   )
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  A．电流表A1示数变小，电压表V示数变小
  B．电流表A2示数变大，电压表V示数变大
  C．电压表V示数与电流表A1示数比值不变

  D．电压表V示数与电流表A2示数比值不变

3（2015四川宜宾，第8题）如图3所示的四个电路中.电源电压保持不变.Ro为已知阻值的定值电阻.可以测出未知电阻Rx阻值的电路是(   )
[image: image50.jpg]


 
4（2015年重庆市B卷，第5题）图4是一个厨房天然气安全监控的部分电路原理图。电源电压不变，[image: image51.png]


为定值电阻，R是用半导体材料制成的气敏电阻，其电阻值会随天然气浓度的升高而变小，闭合开关S，若厨房天然气浓度升高，则下列判断正确的是(   )
[image: image52.jpg]


 

A.电压表的示数变大                     B.气敏电阻R的阻值变大
C.通过电阻[image: image53.png]


的电流变小                D.气敏电阻R两端的电压变大
5.（2015安徽，第17题）图示电路中，电源电压不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器。闭合开关S，移动滑片P，多次记录电压表示数U和对应的电流表示数I，则绘出的U-I关系图像正确的是(   )
[image: image54.png]


 

6.（2015山东德州，第10题）实验室所使用的电流表是有小量程的电流表改装而成。在图7甲中G是满偏电流（即小量程电流表允许通过的最大电流）Ig=3mA的电流表，其电阻Rg=10Ω，现借助一个定值电阻R0把它改装为一个量程为3A的电流表.如图7乙所示，下列判断正确的是（   ）

[image: image55.jpg]


 

A.达到满偏时G两端电压0.03V，R0约10000Ω
B.达到满偏时G两端电压0.03V，R0约0.01Ω
C.达到满偏时G两端电压30V，R0约10000Ω
D.达到满偏时G两端电压30V，R0约0.01Ω

a、b两点，发现灯L1亮，电流表有明显示数；将这根导线两端分别接到b、c两点，发现两灯均不亮，电流表示数为零．则电路故障可能是（  ）

[image: image56.jpg]


 

A．灯L1断路
B．灯L2短路
C．电流表断路
D．
灯L2断路
41.（2015湖南怀化，第10题）10．一个阻值为20Ω的电阻，测得通过它的电流为5A，那么此时加在这个电阻两端的电压是（     ）
Ａ．4V       Ｂ．10V         Ｃ．0.25V    Ｄ．100V

42.（2015辽宁大连，第8题）如图1所示的电路，闭合开关S，灯L1不发光，灯L2发光，电流表无示数，电压表有示数，则电路故障可能是(   )

[image: image57.jpg]Ly
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A.L1被短接


B.L1断路

C.L2被短接


D.L2断路

43.（2015广安友谊自招，第8题）8. 在如图所示的电路中，R0、R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向下滑动时，四个理想电表的示数都发生变化，电表的示数分别用I 、U1、U2和 U3表示，电表示数的变化量分别用△I、△U1、△U2和△U3表示。则在滑片P向下滑动的过程中（         ）
[image: image58.jpg]


 
  A. U1/I 不变，△U1/△I 不变                      B. U2 = U1+U3
  C. △U3/△I不变                                 D. |△U2| = |△U1| + |△U3|

44.（2015云南昆明，第5题）5.如图1所示的电路，电源电压不变。当开关S由断开到闭合，电路中(  )

[image: image59.jpg]


 

A.电流表示数不变，电阻[image: image60.png]


两端电压减小

B.电流表示数变大，电阻[image: image61.png]


的功率变大

C.电流表示数变小，总功率变大

D.电流表示数变大，总电阻变小

45.（2015湖北十堰，第29题）29.如图a是一个用电压表的示数反映温度变化的电路原理图，其中电源电压U=4.5V，且保持不变，电压表量程为0—3V，[image: image62.png]


是300欧的定值电阻，[image: image63.png]


是热敏电阻，其电阻随环境温度变化的关系如图b所示。若闭合开关S(   )

[image: image64.jpg]="
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A.环境温度为40℃时，热敏电阻阻值是150欧

B.电压表V示数越小，环境温度越高

C.电压表的最小示数是1.5V

D.此电路允许的最高环境温度为60℃
46.（2015山东烟台，第10题）在图8所示的电路中，电源两端的电压保持不变，开关闭合后，滑动变阻器的滑片P向左移动时，三个电表的示数变化情况是(  )

[image: image65.jpg]


 

A．A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变小

B．A的示数变大，V1的示数变大，V2的示数变小

C．A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变大

D．A的示数变大，V1的示数变小，V2的示数变大 
47.（2015四川眉山，第38题）38.某同学在课外活动中设计了如图所示的电路，关于该电路的说法正确的是(   )

[image: image66.jpg]


 

A.只闭合S1，R2的滑片从左向右移动时，电压表示数减小，电流表示数变大

B.只闭合S2，R2的滑片从左向右移动时，电压表示数增大，电流表示数减小

C.滑片在R2的最左端时，先闭合S1，再闭合S2，电压表示数不变，电流表示数减小

D.滑片在R2的最右端时，先闭合S1，再闭合S2，电压表示数减小，电流表示数变大

48.（2015·毕节中考）如图所示，开关S闭合后，L1和L2都不发光，将电压表并联在ab之间时，电压表示数为0，将电压表并联在bc之间时，电压表示数较大，若电路中只有一处故障，则该故障可能是（    ）
[image: image67.jpg]


 

A、L2断路    B、L2短路     C、L1断路     D、L1短路

49.（2015·毕节中考）如图所示、电源电压保持不变，开关S闭合后，灯L1、L2都正常发光，甲、乙两个电表的示数之比是2:3.。此时灯L1、L2的电阻之比是（    ）

[image: image68.jpg]


 

A、2:1    B、3:2     C、2:3     D、1:2   

50.（2015黑龙江龙东，第8题）如图所示，当滑动变阻器滑片P向右移动时，下列判断正确的是（    ）
[image: image69.jpg]


 

A.电压表的示数不变，电流表A1的示数变大，A2的示数变小

B.电压表的示数不变,  电流表A1的示数不变，A2 的示数变大

C.电压表的示数与A1的示数的比值变大，A2 的示数变小

D.电压表的示数与A1的示数的比值不变，A2 的示数变小

51.（2015黑龙江龙东，第9题）如图是新安装的照明电路，已知两个灯泡并联，灯泡的灯头接线存在一处故障，小刚学电工的检修方法，在保险丝处接入一个“220V  40W”的灯泡，当只闭合S、S1时，L0和 L1都呈暗红色；当只闭合S、S2时，L0正常发光，L2不发光，由此可以确定 （    ）

[image: image70.jpg]o Wil




 

A.Ｌ１灯头断路     B．L2灯头短路      C.Ｌ１灯头短路      D.L2灯头断路

52.（2015新疆维吾尔，第10题）如图所示电路，电源电压不变，闭合开关S后，滑动变阻器的滑片向右滑动时(  )

[image: image71.jpg]


 

A. V变大，A变小，灯泡变暗     B. V变小，A变大，灯泡变亮

C. V变小，A变小，灯泡变暗     D. V变大，A变大，灯泡变亮

二、填空题

1.（2015江苏南京，第19题）小明利用图甲所示的电路探究“通过导体的电流与电阻的关系”，根据实验的数据绘出了 I-[image: image72.jpg]


图像，如图乙所示．分析图像可知，当导体的电阻为    Ω时，通过它的电流为0.2A；当电流分别为0.25A和0.5A时，接入电路的导体的电阻之比为      ；实验过程中，小明控制导体两端的电压为    V．
[image: image73.jpg]os
o4
03
02
o

o wEuIeIos Doy
z

19 M



 

答案：10  2：1  2

2.（2015浙江台州，第24题）为完成“测定小灯泡正常发光时电阻”的实验，小柯同学选取了相应器材，小灯泡上标有“2.5V”字样。

[image: image74.jpg]


 

（1）如图甲电路无法正常完成实验，有一处导线连接错误，错误导线是    （选填“①”或“②”）。

（2）改正电路后，小柯调节滑动变阻器使小灯泡正常发光，此时电流表的示数如图乙，则小灯泡正常发光时的电阻是    欧姆。

【答案】（1）②（2）5

3．（2015四川乐山，第43题）小灯泡L和电阻R中电流随电压变化情况如图所示，由图像可知，电阻R的阻值为__▲_Ω。若将它们并联接在电压为2V的电源两端，电路中的总电流为_▲_A。
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【答案】20  0.35

4. （2015四川内江，第23题）如图所示，是某同学用“伏安法”测量定值电阻R（阻值未知）实验电路图.如果电流表的内阻为RA，示数为[image: image76.png]


;电压表的内阻为RV，示数为U，则通过待测电阻R的电流为      ，待测电阻R的阻值为      。
[image: image77.jpg]


 

【答案】[image: image78.png]Felis]



   [image: image79.png]URy

R -U




5.（2015上海，第9题）家庭中测量所用电能多少的仪表是      表。当标有“220V 11W”字样的节能灯正常工作时，两端的电压为     伏，通过的电流为     安。
答案：电能   220V   0.05

6.（2015上海，第14题）在图5 所示的电路中，电源电压保持不变，闭合电键S 电路正常工作。一段时间后，发现电路中至少有一个电表的示数变大，故障发生在电阻R1、R2 上，其他元件仍保持完好①用一个完好的小灯替换 R2后，小灯    （选填“一定发光”或“可能发光”）②在原路故障电路中，将电流表A 与R 1位置互换后，电压表V 的示数不发生变化，电路中可能存在的故障是    。
[image: image80.jpg]


 

答案：一定发光   R2 断（R2断且R1短；R1短路）
7.（2015江苏扬州，第19题）两个电阻A和B中的电流与两端电压的关系如图，则A的阻值是  ▲  Ω。若将电阻A和B并联后接在电压为3V[image: image81.jpg]


的电源两端，则总电流是  ▲  A，两个电阻A、B产生的热量之比是  ▲  。
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答案：5  0.9  2：1

8.（2015浙江义乌、绍兴，第24题）如图电源电压保持不变，闭合开关S，电路正常工作，缓慢移动滑片由a到b，电压表示数将       （选填“变大”、“变小”或“不变”）；继续缓慢移动滑片由b到c，实验过程中突然发现电流表示数变小且不为零，电压表的示数变大，产生此现象的故障原因可能是                                    。
[image: image83.jpg]


 

答案：变小  滑片与电阻丝之间接触不良（或滑片与电阻丝之间断开）

9.（2015山东泰安，第27题）在相距100km的甲、乙两地间沿直线架设两条输电线。输电线的电阻与其长度成正比。若输电线在某处发生了短路，为确定短路位置，在甲、乙两地的检修人员用输出电压相同且不变的电源和电流表做成如图所示的测量仪，并分别进行了如下测量：将测量仪连接ab时，电流表的示数为0.3A；将测量仪连接cd时，电流表的示数为1.2A。由此可判断短路位置离甲地的距离为____ km。

[image: image84.jpg]


 

答案：80

10.（2015四川遂宁，第19题）将电阻、R2按如图甲、乙两种方式连接在电源电压均为U的电路中，图甲中R1消耗的功率为9W，图乙中R1消耗的功率为16W，则甲、乙两图中R1两端的电压之比是        ，R1、R2电阻之比是         。 

[image: image85.jpg]


 

答案：3：4   3：1

11.（2015湖北荆州，第28题）如图电路，电源电压不变，R1为定值电阻．闭合开关S，雨林将滑动变阻器R2的滑片P从最右端移动到最左端的过程中，电压表和电流表的示数变化情况如乙图所示，滑动变阻器R2的最大阻值是  Ω；滑动变阻器的滑片P在中点时，电流表的示数为      A .
[image: image86.jpg]



【答案】20（2分）；0.3

12.（2015湖北襄阳，第31题）如图所示，当电源电压为4V时，电压表的示数为1V；当电源电压增加到12V时，电流表的示数为1A。则电阻R1=_______Ω，R2=_______Ω。  

[image: image87.jpg]


 

答案：9：3

13.（2015湖南岳阳，第15题）如图甲是电阻R和灯泡L的U-I图像，由图可知电阻R的阻值是          Ω；若将电阻R和灯泡串联在电路中，如图乙，电流表的示数是0.4A，则电源的电压是          V。
[image: image88.jpg]w




 

【答案】5；3。
14.（2015江苏淮安，第18题）如图所示，电源电压恒定，R=10Ω,断开开关[image: image89.png]


，闭合开关S,电流表的示数为0.3A,则电源电压为_______V,再闭合开始[image: image90.png]


，电流表的示数为0.5A,则[image: image91.png]


的阻值为_____Ω

[image: image92.jpg]


 

答案：3  15

15.（2015湖北黄石，第44题）如图所示的电路中，开关闭合后，滑动变阻器从左向右滑动的过程中，灯泡的亮度     （填“变亮”或“变暗”），电压表的示数将     （填“增大”或“减小”）。
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答案： 变暗  增大
16.（2015山东东营，第15题）如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，将滑片P向左移动，电压表示数___________（选填“变大”、“变小”或“不变”），电流表示数__________（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
[image: image94.jpg]


 

【答案】变小（1分）    变大（1分）
17.（2015北京，第33题）小英在做用滑动变阻器改变灯泡亮度的实验时，连接了如图16所示的电路，她闭合开关S年，发现灯泡L不亮，她将滑动变阻器的滑片P从右端滑动到左端，再滑动到右端的过程中，灯泡L始终不发光。为了排除电路故障，小英用量程为0－3V的电压表进行检查判断。她将电压表的负接线柱与A接线柱连接，电压表正接线柱依次与其他接线柱连接，对应出现的电压表示数如下表所示。
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根据以上信息，可判断                   段电路一定出现了故障。

【答案】EF;
18.（2015北京，第36题）小阳在探究“电路中一个可变电阻两端电压U与通过它的电流I的关系”时，得到如下表所示的实验数据．请根据表中数据归纳出U与I的关系：U=                   。
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【答案】-5 I+8V
19.（2015山东潍坊，第19题）小明同学利用电阻箱和电流表测量未知电阻Rx的阻值，实验电路图如甲所示．他选择了满足实验要求的器材，并连接了部分电路，如图乙所示．

（1）为了测出电阻Rx的阻值，请你添加一根导线完成图乙所示实验电路的连接．

[image: image97.jpg]


 

  （2）请将实验操作补充完整．
①移动滑动变阻器的滑片P，使其连入电路的阻值最大.将S拨至a处,移动滑动变阻器的滑片P，使电流表的示数为某一适当值I．

②将S从a拨至b处，调节_______________（选填“电阻箱”、“滑动变阻器”或“电阻箱与滑动变阻器”），使电流表的示数为I．

③读出电阻箱的示数R＝________Ω（如图丙），即为待测电阻Rx的阻值．
【答案】（1）略    ②电阻箱   ③2105Ω
20.（2015海南省，第17题）如图是甲、乙两导体的电流与电压的关系图像，由图可知，甲的电阻是        Ω 。若将甲和乙并联接在电路中，通过它们的电流之比I甲︰I乙=             。     
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【答案】10   2:1

21.(2015江西，第1题)1．走进物理世界，基本概念和规律非常重要、请你写出电学中两大定律的名称：      和      ．

【答案】欧姆定律    焦耳定律 (可互换位置)

22.（2015黑龙江哈尔滨，第42题）小明想测出一个额定电压已知的小灯泡的额定功率，设计了如图所示的电路.此实验中，通过            使灯泡两端电压为额定电压.若闭合开关后，发现小灯泡不亮，电压表无示数，电流表有示数，则可能的故障有                            .

[image: image99.jpg]


 

【答案】调节滑动变阻器的滑片，同时观察电压表示数      灯泡短路或电压表短路

23.（2015黑龙江哈尔滨，第45题）图甲是通过灯泡L的电流跟其两端电压关系的图像．现将L与阻值为10Ω的电阻R连入图乙所示电路．闭合开关S，L的实际功率为1.8W.则电源电压是    V，此时通过R的电流是    A．
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【答案】6   0.6

24.（2015陕西，第27题）图1是小强“探究通过导体的电流与电阻关系”的实验电路（电源电压保持不变），图2是他依据测得的实验数据绘制的电流I随电阻R变化的图像。由图像可知R两端的电压为      V；当R的电阻由10[image: image101.png]


更换为15[image: image102.png]


时，闭合开关后，为使R两端的电压       （选填“改变”或“不变”），滑动变阻器的滑片P应向      （选填“a”或“b”）端滑动。

[image: image103.jpg]0 S 10152025 K0
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答案；3  不变  b
25.（2015福建厦门，第22题）22.如图13所示，电源电压为3V。闭合开关后，小灯泡L1、L2都不亮。小路同学用电压表检测后，得出L1断路的结论。其测量结果应该是：[image: image104.png]


=      V，[image: image105.png]


      V，[image: image106.png]


=3V。
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答案：3  0

26.（2015湖北荆州，第28题）28．如图电路，电源电压不变，R1为定值电阻．闭合开关S，雨林将滑动变阻器R2的滑片P从最右端移动到最左端的过程中，电压表和电流表的示数变化情况如乙图所示，滑动变阻器R2的最大阻值是  Ω；滑动变阻器的滑片P在中点时，电流表的示数为      A .
[image: image108.jpg]



答案：20   0.3

27.（2015黑龙江齐齐哈尔，第26题）如图所示电路，当开关S闭合，甲乙两表均为电压表，两表读数之比U甲:U乙=3:1，则R1：R2=      ；当开关S断开，甲乙两表均为电流表，两表读数之比I甲:I乙=      。

[image: image109.jpg]


 

【答案】2:1   1:3

28.（2015山东烟台，第20题）在图14甲所示的电路中，当开关S从2转到1时，根据电流表和电压表对应的示数，在U-I坐标中描绘了相对应的坐标点，如图乙所示，电源电压是       ，电阻R1的阻值是       ，电阻R2的阻值是       ．
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图14
【答案】6V  10Ω  20Ω

29.（2015四川眉山，第57题）57.如图是灯L和电阻R的电流随电压变化图像，电阻R的阻值为    [image: image111.png]


，若将它们串联接在电压为2.5V的电源两端，则电路中灯此时的电阻为    [image: image112.png]


。
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答案：20  5
30.（2015·毕节中考）如图所示，电源电压不变，R为定值电阻，当开关S闭合后，滑动变阻器的滑片P向右移动的过程中，电压表示数         ，电流表示数         ，电压表的示数与电流表的示数比值            。（选填“变大”、“变小”、“不变”）

[image: image114.jpg]


 

解析：本题考查欧姆定律的应用。由图示电路图可知，两电阻串联，电压表测定值电阻R两端电压，电流表测电路电流。当滑片向右移动时，滑动变阻器接入电路的阻值增大，滑动变阻器分压增大，定值电阻两端电压变小，因此电压表示数变小；电路总电阻增大，电源电压不变，由欧姆定律可知，电路电流减小，电流表示数减小；由欧姆定律可知，电压表与电流表比值等于定值电阻阻值，因此电压表与电流表比值不变。
答案：减小   减小   不变       
31.（2015新疆维吾尔，第17题）定值电阻甲和乙中的电流与其两端的电压关系如图所示，由图像可得：
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（1）甲的电阻为     Ω；
（2）当通过乙的电流为0.5A时，其消耗电功率为      W；
（3）若将甲和乙并联后接在电压为2V电源两端，则干路中的电流 为     A。

【答案】（1）10；（2）1.25；（3）0.6

32. （2015四川内江，第15题）德国物理学家         经过十年不懈的努力，通过实验归纳出一段导体中电流跟电压和电阻之间的定量关系，概括为数学表达式:[image: image116.png]| G



。为了纪念他的杰出贡献，人们将他的名字命名为            的单位。
【答案】欧姆   电阻
三、实验探究题

1.（2015山东济宁，第20题）在学习电学时，小夏利用如图17所示的电路图，做了不少实验，其中电阻R可选用阻值分别为10Ω、20Ω、30Ω的定值电阻。

[image: image117.jpg]



	电阻R/Ω
	10
	20
	30

	电流I/A
	0.3
	0.2
	0.15


（1）在做“探究电流与电阻的关系”的实验时，小夏先把10Ω的电阻连入电路，闭合开关，把电流表的读数填在表格中，然后把10Ω电阻分别换成20Ω、30Ω电阻，将相应的电流值记录到表格中。

小夏的错误做法是      
（2)在做“伏安法”测电阻的实验时，小夏根据电路图连接的电路如图18所示，图中尚有一根导线未连接，请用笔画线代替导线完成电路连接，要求滑动变阻器连入电路中的阻值最大。实验中小夏测得的结果如下表。由此可以判断，小夏同学选用的定值电阻的阻值为

      Ω。
[image: image118.jpg]
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	实验序号
	 电压表示数/V
	 电流表示数/A

	 1
	 1.5
	 0.16

	 2
	 2.5
	 0.25

	 3
	 3.5
	 0.34


（3）在做“测量小灯泡额定功率”的实验时，小夏用额定电压为“3V”的小灯泡代替电路图中的电阻R，连接好电路后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，使小灯泡正常发光，此时电流表的示数如图19所示，则电流表的读数是          A，小灯泡的额定功率为     W。

【答案】(1)没有控制定值电阻两端电压不变(2)9.89（3）0.24   0.72
2．（2015山东菏泽，第17题）在答题卡相应位置作答：
（1）王师傅修理电视机时，发现15 Ω和25 Ω的两个电阻的标称看不清了，请你帮他设计一个能够鉴别电阻阻值大小的最简单电路（电源使用旧的干电池），画在答题卡相应位置的虚线框内。
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（2）王师傅怀疑厂家生产的定值电阻的阻值有误差，为进一步测量15 Ω电阻的阻值
①在你设计的最简电路图甲的基础上，你的修改是：                     
②小明用额定电压3.8 V的小灯泡替换15 Ω的定值电阻，重新做实验。
根据实验数据绘制的小灯泡和定值电阻的U-I图象如图乙所示。小灯泡的U-I图象是         ，比较L1和L的两条图线，提出一个问题                            

并解答：                                                                   
【答案】（1）电压表
[image: image121.jpg]


 

（2）①再在待测电阻两端并联一只电压表（2分）
② L   （2分） 
提出的问题：为什么小灯泡的U-I图线不是直线？（1分）
解答：因为小灯泡的灯丝电阻随温度的升高而增大（1分）
3.（2015福建福州，第30（1）题）小华做了以下电学实验。
(1)他用“伏安法”测电阻：

① 请用笔画线代替导线，将图20所示的实物电路连接完整。
     [image: image122.jpg]N
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② 在连接电路时，开关应_______，滑动变阻器滑片P应位于____端（选填“A”或“B”）。
③ 闭合开关，滑动变阻器的滑片P移动到某一位置，电压表的示数为1.5V，电流表的示数如图21所示，其示数为______A，则R的阻值是_______Ω。实验中需要多次测量求平均值的目的是__________________。
答案：3.（1）1如答图4所示    2断开  B  30.3  5  减小误差

4．（2015重庆A卷，第16题）小彬用如图13甲所示的实验器材探究“电流与电阻的关系”。电源电压恒为3V，滑动变阻器上标有“20Ω 2A”字样，阻值分别为5Ω、10Ω、20Ω、50Ω的定值电阻各一个。
[image: image123.jpg]B13



 

（1）请你用笔画线代替导线，把图13甲所示的实验电路补充完整。

（2）小彬5Ω定值电阻接入电路后，闭合开关，发现电流表有示数而电压表无示数，则电路中的故障可能是                   （写出一种）；排除故障后，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片P，使电流表的示数如图13乙所示，此时电路中的电流为         A。
（3）将5Ω定值电阻换成10Ω定值电阻，闭合开关，为了保持         表的示数不变，应将滑动变阻器的滑片P向        （选填“A”或“B”）移动，记录此时各表的示数。

（4）将10Ω定值电阻换成20Ω定值电阻，重复步骤（3）。
	实验次数
	定值电阻（Ω）
	电流表示数（A）

	1
	5
	

	2
	10
	0.18

	3
	20
	0.09


（5）实验记录的多组数据如下表所示。分析数据可得出结论：当电压一定时，通过导体中的电流与电阻成      比。

（6）实验结束后，小彬问老师在此实验中能否换用50Ω的定值电阻进行实验？老师指导小彬分析了不能更换的原因。你认为其原因是                                          。

答案：（1）如图所示  （2）定值电阻[image: image124.png]


短路  0.36  （3）电压  A  （5）反  （6）电阻过大，电流过小，不便于测量

[image: image125.jpg]


 

5.（2015四川宜宾，第17题）在探究“电流与电阻的关系“的实验过程中.小明选择了5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、25Ω五个电阻进行实验，电路图如图9甲所示。
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（1） 请用笔画线代替导线将图9乙中未完成的电路完成，且使变阻器滑片向右移动时电流表示数变大。(导线不能交叉)
（2） 连接电路时.开关应处于           （断开或闭合）状态。

（3） 连接好电路.闭合开关，发现电流表没有示数.移动滑动变阻器的滑片.电压表示数始终接近电源电压。造成这一现象的原因可能是        （填字母）

A.电阻断路  B.电流表坏了
C.滑动变阻器短路  D.电阻短路
（4） 排除电路故障进行实验。为达到实验目的，滑动变阻器除了起到保护电路的作用外，还起到        的作用。实验中，当把5Ω的电阻换成10Ω的电阻后，应把变阻器滑片向
                （填左或右）滑动，同时眼睛盯住        才可能达到这个目的。(5)根据实验数据，作出I-R图象如图9丙所示。根据实验目的分析图像可得出结论：
                                                        。

【答案】（1）如图所示
[image: image127.jpg]


 
（2） 断开 （3）A （4）控制定值电阻两端电压不变     左  电压表  （5）当电压一定时，电路中的电流与电阻成反比
6.（2015山东德州，第24题）如图21甲所示是测量定值电阻RX阻值的实验电路，器材可以满足实验要求。

[image: image128.png]


 

（1）同学们按照电路图正确连接电路后，闭合开关，改变RX两端的电压进行了三次测量，其中第二次实验中电流表的示数如图21乙所示，请将表格中的实验数据补充完整。
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（2）同学们又设计了两种测量方案，方案中定值电阻的阻值为R0
①方案一：闭合开关S，如果电压表V1和V2的示数分别为U1和U2，则电阻RX的阻值表达式为RX=              

②方案二：电路中RX≠R0，将S拨到a，读出电流表的示数为I1；再将S拨到b，读出电流表的示数I2；由I1R0=I2RX可得，RX=，请判断结果是否正确并简要说明理由：      

                                                                         。
【答案】（1）0.50（或0.5）  3.20（或3.2）  （2）[image: image130.jpg]



2该方案不正确，滑动变阻器R丿接入电路的阻值不为0时，两种情况下RX和R0，两端电压不相等。
7.（2015四川成都，第26题）在探究决定电阻大小的因素时，研究小组中甲、乙、丙三位同学作出如下猜想:

    甲:导体的电阻与导体的长度有关。
    乙:导体的电阻与导体的材料有关。
    丙:导体的电阻与导体的横截面积有关。
    实验室备有几种电阻丝，参数如下表
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如图17所示，是为完成探究连接的实验电路。
(1)实验中应通过比较的       大小，来比较电阻丝电阻的大小，达到验证猜想的目的。

(2)若要验证乙同学的猜想，则应该选用       两根电阻丝(填编号)进行对比实验。
(3)选用b, c两根电阻丝进行对比实验，是为了验证       同学的猜想。

【答案】(I)电流  (2)c, d  (3)甲
8.（2015四川成都B卷，第6题）在自然灾害中输电线路容易出现故障，科技小组的同学通过实验探究来体验判断故障类型和位置的方法。他们用AB. CD两根长为L的长直电阻丝模拟输电线，在电阻丝的左右两侧可以安装检测电路，电阻丝单位长度的阻值为r.如图24所示，在左侧安装检测电路，其中R。为保护电阻，右侧用导线连接。线路无故障时，电压表V,示数为U，电流表示数为I.

[image: image133.jpg]


 

(1)若检测电路中电流表示数为0，电压表价示数为U，表明输电线故障为               
(2)若检测电路中电流表示数大于I，电压表V1示数为U，表明输电线可能出现短路或形成间隙电阻。如图25所示，小组在AB, CD之间某处连接一根导线模拟输电线短路，或在另一处连接未知电阻Rx模拟输电线之间形成间隙电阻，在右侧连接电压表V2。若输电线短路，则电压表V2示数表V2示数      ;若输电线之间形成间隙电阻，则电压      

[image: image134.jpg]


 

(3)在图25中，若输电线的故障是短路，电流表的示数为I,，电压表V,的示数为U，则故障处与A端的距离为       _(用r、I1、U、R。表示)。
【答案】(I)断路  (2)为0   小于U   [image: image135.jpg]U=liRy
2,





9.(2015·江苏连云港，第21题)（10分）小刚利用如图甲所示实物电路探究“导体中电流跟电阻的关系”。提供的实验器材有：电压恒为6V的电源、电流表、电压表、四个不同阻值的定值电阻、滑动变阻器、开关、导线若干。
（1）图甲中部分导线已连好，请用笔画线代替导线将电路连接完整。

[image: image136.jpg]


 

（2）实验中通过调节滑动变阻器保持电阻R两端电压不变，这种方法是     
A.控制变量法            B.转换法           C.等效替代法

（3）实验数据如下表，第2次实验中电流表的示数如图乙所示，则电流表示数为     A。
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（4）分析表中数据可得出结论：                                                  。

（5）结合表中数据可知，小刚选用的滑动变阻器的最大阻值至少是      [image: image138.png]


。

答案：（1）如图所示  （2）A  （3）0.2   （4）电压一定时，导体中的电流与电阻成反比  （5）40

[image: image139.jpg]


 

10.（2015四川资阳，第13题）（6分）小明听物理老师讲过“干电池内部其实是有电阻的，分析电路时可以把干电池看成是由一个电压为U、电阻为0的理想电源与一个电阻值为r的电阻串联而成”，如图甲所示。在老师指导下，小明设计了图乙所示的电路来测量一节干电池内部的电阻。
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（1）按照图乙连接电路时，闭合开关前滑动变阻器的滑片P应位于_____端；

（2）根据实验中电压表和电流表的读数绘出U—I图象如图丙所示，当电流表示数如图丁所示时电压表示数U=_______V；

（3）根据实验数据求得这节干电池内部电阻r=_______Ω。

答案：（1）a  （2）1.1  （3）2
11.（2015湖南长沙，第35题）小亮同学想探究“导体中电流跟电阻的关系”。设计了如图所示的电路图（电源电压恒定）。

（1）小亮总共做了2次实验，他把第一次实验得到的数据填入表中；第二次实验，他将A、B两点间的定值电阻由24Ω换成12Ω，然后使滑动变阻器的滑片P向        （选填“C”或“D”）移动，使电压表的示数不变，则此时表格中空白处的电流为       A。
	实验序号
	U/V
	R/Ω
	I/A

	1
	4.8
	24
	0.2

	2
	4.8
	12
	


（2）小亮根据实验数据得到如下结论：导体中的电流与其电阻成反比。请你对以上的探究过程做出评价，并写出两点评价意见：
①                                                   

②                                                 

答案：缺图
12.（2015四川自贡，第27题）为探究通过导体的电流与电阻的关系 
（1）请在虚线框内画出你设计的设计电路图。 

（2）电源电压为3V，右表是未设计完整的表格，请按实验需求将表格补充完整，以便实验 中记录数据。 
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（3）每次更换电阻R后调节滑动变阻器时，应注意观察_______表，使其读数保持不变。 

（4）更换一个阻值更大的电阻后，电压表的示数将________2.5V（选填“大于”、“小于”、或“等于”），此时应将滑动变阻器的滑片向______端移动，以符合实验条件。 

 【答案】
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（3）电压  （4）大于  右
13.（2015浙江杭州，第10题）（9分）实验室购买了一捆标注长度为100m的铜导线，某同学想通过实验测定其实际长度。该同学首选测得导线横截面积为1.0mm2，查类导线每1m的电阻为1.7×10-2再利用图甲所示电路测出整捆铜导线的电阻Rr,从而确定导线的实际长度。可供使用的器材有：电流表（0~0.6A）,电压表（0~3v）,滑动变阻器R2（“25，1A”）,电源（电压6v）,开关导线若干。回答下列问题： 
（1） 实验滑动变阻器应选（  ）（选填R1或R2），闭合开关S前应将滑片移动至（  ）端（选填a,b）. 

（2） 请在答题纸上图甲中用笔画线代替导线完成剩余部分的连接。 
（3） 调节滑动变阻器，当电流表的读数为0.50A时，电压表示数如图乙所示，读数为（  ）
V。 
（4） 导线实际长度为（  ）m。（保留一位小数）
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答案：（1）应选（R2），滑片至（a）端 
（2）如图，需连1,2,3号线，其中3号线接滑动变阻器的c,d端接线柱
[image: image144.jpg]


 

（3）（0.8）V     (4)(94.1)m
14.（2015山东滨州，第24题）在“探究电流与电压、电阻的关系”的实验中，实验室老师给同学们准备了以下器材：“5Ω、10Ω、15Ω、20Ω”的定值电阻各1个，“15Ω    1A”的滑动变阻器一个，电流表，电压表，电源，开关和导线若干。

（1）根据如图所示的实物图，在答题卡指定位置的虚线框内画出电路图。

[image: image145.jpg]


 

（2）闭合开关前，滑动变阻器的滑片应置于            (选填“左”或“右”)端。

（3）在“探究电流与电压的关系”时，记录的电流表与电压表的示数如下表所示，请在答题卡图示坐标纸上描点画出U-I图像，由此得出的实验结论是：                                       

                                    。
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（4）在“探究电流与电阻的关系”的实验中，先将5电阻连入电路中，闭合开关，移动滑片，使电压表的示数为1.5V，读出电流表的示数；再分别改接10、15、20的电阻，重复上述实验。当改接20的电阻进行实验时，发现无论怎样移动滑动变阻器滑片，电压表的示数始终无法达到1.5V。经检查，电路连接无误，各元件均完好，请你找出一种可能的原因：                                                。

【答案】（1）如下左图所示：
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（2）右   （3）如上右图所示    电阻一定时，导体中的电流跟导体两端的电压成正比

（4）滑动变阻器的最大阻值太小
15.（2015江苏苏州，第30题）物理兴趣小组的同学们想探究通过导体的电流与电压的关系．实验室有：电源、电压表、电流表、滑动变阻器、规格不同的定值电阻、开关和导线等器材各若干供同学们选择，实验用电路如图a所示．
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（1）图b是某组同学尚未完成连接的实物电路，请你用笔画线代替两根导线完成连接（连线不交叉）．要求：滑动变阻器的滑片P向A端移动，电压表示数变大．

（2）连好电路闭合开关，发现电流表示数较大、电压表示数为零，则电路故障原因可能是      ▲                                                

A．电压表的量程选大了         B．电阻R0发生了短路

C．滑动变阻器发生了断路       D．滑动变阻器发生了短路

（3）他们排除故障后继续实验，测得多组数据记录在下表中，在给定的坐标纸上作出图像，分析得出了结论．在与其他组交流时发现虽然各小组作出的图像都是正确的，但是在相同的坐标纸上有些小组的图像却明显不同．请你利用表中数据在图c中作出I-U图像，并回答造成这种不同的原因：            ▲             ．
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（4）该组同学为了进一步探究电路的性质，他们选择了一个电压可调的电源进行实验．实验所用电路如图d，但电压表位置不详，电阻R1的阻值为8Ω，所用滑动变阻器R2是“10Ω 2A”和“5Ω 3A”中的一个．若某次实验时两表刻度盘上的指针位置如图e所示，此时滑动变阻器接入电路的阻值恰为最大值的一半．请发挥你的聪明才智，通过计算推测他们实验时所用变阻器R2的规格和R2的电压．
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【答案】（1）如图所示
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（2）B（3）如图所示   定值电阻的阻值明显不同

16.（2015年浙江温州，第25题）某兴趣小组在研究“串联电路特点”的活动中，将一个阻值为10欧的普通小灯泡L和一个LED灯串联后接入电路（如图甲）。闭合开关[image: image153.png]


，发现LED灯亮而小灯泡不亮。针对这种现象，同学们提出了以下猜想：

猜想一：小灯泡L处发生短路      猜想二：LED灯电阻很大导致电路电流很小

为了验证猜想，小组同学进行了如下实验：
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实验一：将一根导线并联在图甲电路中LED灯的两端，根据观察到的现象否定了猜想一。

实验二：利用电流表和电压表，按图乙所示的电路对LED灯的电阻进行测量。闭合开关，依次移动滑动变阻器的滑片，获得多组数据如下表。经分析，结果支持猜想二。

[image: image155.jpg]ZREM | WA [ aWED [ wEE0
T 14 12 116.7
2 16 1 4.3
3 X] G 2.5




 

（1）实验一中观察到的现象是：                                          。

（2）实验二中，某次测量时电压表示数如图丙所示，此时电压表示数为        V。

（3）在实验二测定LED灯电阻的过程中，滑动变阻器的滑片向     端移动。

答案：（1）小灯泡L发光  （2）2.3  （3）b（右）

17.（2015广东汕尾，第17题）用如图7 所示电路探究“电流与电压、电阻的关系”实验中：
（l）闭合开关前，滑动变阻器应处于     （选填“A”或“B”）端；
（2）实验中，所测的数据如表一所示，由表一数据可得：在     一定时，导体中的电流与导体两端的电压成   比；
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（3）探究“电流与电阻的关系”，所测的数据如表二所示：
① 依据表格和电路图分析，将电阻R 由5Ω换成10Ω，闭合开关进行实验时，应向   （选填“A”或“B”）端移动滑片P ，使电压表的示数保持     V 不变；
② 根据表二数据可得：在      一定时，导体中的电流与导体的电阻成    比。
【答案】（1）B；（2）电阻  正；（3）①B  2；②电压  反。
18.（2015浙江金华，第25题）夏天来临，为了避免蚊虫的侵扰，许多家庭都会使用电热灭蚊器。图甲为某品牌电热灭蚊器的简化电路，其中指示灯的电阻不随温度变化。
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（1）电热灭蚊器是根据           原理制成的

（2）某次使用时，通过热敏发热体的电流与使用时间的关系如图乙所示，则热敏发热体两端电压的变化情况为               。

答案：（1）电流热效应  （2）先减小后不变

19.（2015浙江金华，第29题）如图所示电路中，电源电压为4.5V，滑动变阻器的规格为“30[image: image158.png]


 1A”。
[image: image159.jpg]


 

（1）小丽想用该电路研究“电流与电阻的关系”，请帮她把电路连接完整。
（2）以下是小丽的一些操作步骤：
1将阻值为10[image: image160.png]


的定值电阻[image: image161.png]


接入电路，             ，闭合开关，调节滑动变阻器，当电压表示数为2.0V时，读出电流表示数并记录；
2断开开关，拆下[image: image162.png]


，接上阻值为20[image: image163.png]


的定值电阻[image: image164.png]


，          ，使电压表示数为2.0V，读出电流表示数并记录；
3断开开关，拆下[image: image165.png]


，接上阻值为30[image: image166.png]


的定值电阻[image: image167.png]


，重复2的操作。

小丽发现无论如何移动滑动变阻器的滑片都无法使定值电阻两端电压达到2.0V，经检查电路完好，为顺利完成实验，可行的措施有：                    （写一种即可）

（3）小王同学选用另一组规格相同的实验器材，进行“测定小灯泡额定功率”的实验（小灯泡额定电压为3.8V）。小王按小丽的电路，将定值电阻换成小灯泡，电压表量程改为“0—15V”，连接好电路进行实验。闭合开关后，出现以下现象：
	电灯的亮暗
	电流表示数I/A
	电压表示数U/V

	不亮
	0
	1.0


出现以上现象的原因可能是      。（填字母编号）

A.小灯泡断路         B.小灯泡短路       C.电流表断路        D.电流表短路
答案：（1）如图所示  （2）将滑片P移到最右端  调节滑动变阻器  检查定值电阻是否短路（检查滑动变阻器是否接下方两接线柱）  （3）D
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20.（2015湖北武汉，第26题）（6分）图甲是某同学探究电流与电阻的关系的实验电路。已知电源电压恒为4.5V，滑动变阻器规格为“20Ω 1A”，可供选择的定值电阻的阻值为5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、25Ω和30Ω。
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(1)该同学根据图甲连接的实物电路如图乙所示，期中一根导线连接是错误的，请在图乙中将这根线打上“×”，并补画出正确的连线。
（2）电路连接正确后，先用5Ω的定值电阻进行实验，闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片，此时电流表的示数如图丙所示，则电路中的电流为         A；再将5Ω的定值电阻换成10Ω定值电阻进行实验，移动滑片直至电压表示数为        V，并记录电流表的示数。
（3）该同学还想多测几组数据，但他不能选用的定值电阻是          。

答案：（1）如图所示   (2)0.4   2    (3) 20Ω、25Ω和30Ω
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21.（2015山东临沂，第35题）如图甲所示，是“探究电流与电压、电阻的关系”实验的实物连接图。
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 （1）实验中为保护电路元件，闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应该滑动到    端（选填“左”或“右”）

 （2）在探究电流与电压的关系时，闭合开关，保持ab间电阻的电阻不变，调节滑动变阻器滑片位置，测出对应的电流和电压，根据实验数据画出电流随电压变化的图像，如图乙所示，分析图像可以得出结论：                                           。

（3）在探究电流与电阻的关系时，实验操作过程中如果只是把ab间电阻有10Ω换成15Ω后，为保持      表的示数不变，应将滑动变阻器滑片向       （选填“左”或“右”）

【答案】（1）右  （2） 在电阻一定时，电流与电压成正比

（3）电压表 ；   右
22.（2015湖南娄底，第20题）探究导体中的电流与导体两端电压的关系。

[image: image173.jpg]


 

    （1）如图甲所示，用笔画线代替导线，将实验电路连接完整，使滑动变阻器接入电路的阻值最大。
    （2）闭合开关，向左移动滑动变阻器滑片P，电流表示数将      (选填“变大”、“不变”或“变小”)。
    （3）调节滑动变阻器，把测得的数据填入下表，其中电流表示数为0.5A时电压表示数如图乙所示，其值为    V。
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（4）根据表中数据，在丙图中描出电流与电压的关系图线。
【答案】（1）如图所示。  （2）变大     （3）2.5    （4）答案见丙图
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23.（2015山东泰安，第32题）实验室中有一个热敏电阻R，其电阻值随温度变化的图象如图所示。要测量热敏电阻在任意温度时的电阻值，现有下列实验器材：

一节旧干电池，两个开关S1、S2，导线若干。另外，还有再可供选择的以下器材：

A.电流表A（量程：0~0.6A，0~3A）；

B.电压表V（量程：0~3V，0~15V）；

C.定值电阻R1（阻值：5Ω）；

D.定值电阻R2（阻值：150Ω）。

[image: image176.jpg]
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（1）请你从A、B、C、D四种实验器材中选择2种器材准确测量出当温度在32℃时热敏电阻R的阻值，并根据要求完成下列问题。 

①选择的2种器材是               （填写器材前面字母序号）。

②选择电表的量程               。     

③在答题卡方框中现有电路的基础上画出实验电路图（实验测量过程中不拆接电路）。

④按照电路图连接电路，写出实验步骤并用字母表示出测量的物理量。

⑤用测量的物理量和已知物理量表示R=            。

（2）若准确测量当温度在98℃时热敏电阻R的阻值，可选择的2种器材是      （填写器材前面字母序号）。

答案：（1）①BD  ②0—3V  ③如图所示  ④闭合开关S1、断开开关S2，读出电压表的示数U1；同时闭合两个开关，读出电压表的示数U2  ⑤[image: image178.png]


  （2）AB（AC/BC）
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24.（2015广东省，第23题）题23-1图是一种光控电路，它主要由工作电路和控制电路两部分组成。工作电路由工作电源U1、发热电阻R1和R2等组成；控制电路由光敏电阻R、磁控开关L、定值电阻R0、电源U2等组成。当磁控开关L线圈中的电流等于或大于15mA时，磁控开关的磁性簧片相互吸合（簧片电阻忽略不计）；当L线圈中的电流小于15mA时，簧片断开。已知U1=24V，R1=10Ω，R2=20Ω，光敏电阻R的阻值随照射在它上面的光强E（表示光照射强弱的物理量，单位是坎德拉，符号是cd）变化的关系如题23-2图所示。当开关S闭合时，则：
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 ⑴当L线圈中的电流小于15mA时，工作电路的总电阻R决=               Ω。

 ⑵当L线圈中的电等于25mA时，工作电路中通过R1的电流I1=          A    

 ⑶若控制电路中R0=94Ω、U2=1.5A（线圈阻值忽略不计），当照射到光敏电阻的光强达到某一个值时，磁控开关L的磁性簧片恰好吸合，此时光照强度E=           cd 。若10s后开关S断开，且断开时间也为10s，则前后两段时间电阻R1所产生的热量变化了

           J。
【答案】（1）30 （2）2.4  （3）3   512

25.（2015湖南益阳，第18题）在“探究电流与电压的关系”的实验中，电源电压为3V，定值电阻为10Ω，滑动变阻器规格为“10Ω 3A”。

（1）请你用笔画线代替导线，将图中的实验电路连接完整（导线不能交叉）；
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（2）合上开关，向左移动滑动变阻器的滑片，电流表的示数将              （填“变小”“变大”或“不变”）；

（3）通过定值电阻电流的变化范围是                    ；

（4）实验数据记录如下表，分析实验数据可得：在电阻一定的情况下，通过导体的电流与导体两端的电压                   。

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	电压U/V
	1.6
	1.8
	2.0
	2.2
	2.4
	2.6
	2.8

	电流I/A
	0.16
	0.18
	0.20
	0.22
	0.24
	0.26
	0.28


【答案】（1）如图所示
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（2）变大  （3）0.15—0.3  （4）成正比

26.（2015湖北荆州，第32题）康康进行“测定小灯泡的电阻”的实验时，他已连接好了部分电路，如图所示．已知电源电压为3V且保持不变，小灯泡的额定电压为2.5V，请你接着完成下列步骤：

（1）电路中只缺少一根导线，请你用笔画线代替导线，将图甲中电路连接完整（要求：滑片向右滑动时，电压表的示数变大）；
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（2）实验前，连接电路时开关S应当处于_____状态；实验中，移动滑动变阻器的滑片P到某一位置，电压表的示数如图乙所示，为了测量小灯泡正常发光时的电阻，应将滑片P向    端移动（选填“左”或“右”）；
（3）当电压表的示数如图乙所示时，电流表的示数如图丙所示，则通过小灯泡的电流大小为    A，此时小灯泡的电阻是____Ω．

【答案】（1）滑动变阻器的左下接线柱接灯泡的右接线柱（或电压表的负接线柱）（1分）；（2）断开（1分）；左（1分）；（3）0.2（1分）；6.5

27.（2015四川泸州，第31题）如图甲所示的电路图，研究通过导体的电流与电阻的关系，电源电压恒为          V，电流表量程是0～0.6A,R是分度值为0.1的电阻箱，R′是规格为“20Ω 2A”的滑动变阻器。             （1）按甲图连接好电路后，闭合开关S之前，应将滑动变阻器R′的滑片滑到        端（选填“a”或“b”）。开始实验时，发现电流表和电压表都有示数，无论怎样调节滑动变阻器的滑片，电压表和电流表示数均不变，请你分析电路发生的故障可能是              。（回答一种即可）  
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（2）排除故障之后，改变电阻箱的阻值，再调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变，记下电阻箱的阻值与对应的电流表示数描在乙图中，根据所描点对应的数据可知，电压表示数为     V。该同学在操作中将电阻箱的阻值有1Ω调为丙图的示数，此时电阻箱的读数为       Ω。为了保持上述电压表的示数不变，应该将滑动变阻器的滑片向          端（选填“a”或“b”）滑动到适当的位置。此时滑动变阻器接入电路中的阻值应为       Ω。  

（3）同学们在交流讨论中提出，既要保证上述电压表示数不变，又要使通过电流表的电流不超过其量程，那么电阻箱的阻值最小只能调为          Ω。  

【答案】3  （1）b   滑动变阻器没有一上一下的接  （2）2   5   a  （3）10

28.（2015湖北襄阳，第40题）（5分）如图甲所示是小明“探究电流与电压关系”的实验中所连接的实物图，各元件及连接均完好。
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（1）将图甲中的滑动变阻器阻值调到最大，试触开关时，会看到的现象是电压表：__________；电流表__________________。
（2）图甲中只有一根导线的一个接头接错，请在错误处画“×”，并在图上改正。
（3）若将这个定值电阻换成小灯泡，还可测出小灯泡的电阻，如图乙是小灯泡的U-I图象，它的电流与电压不成正比，其原因是小灯泡的电阻____________________。
（4）当滑片向右滑动到某一位置后，继续向右滑动，电压表、电流表均有示数，但小灯泡始终不发光，这是由于__________________________________的缘故。
答案：（1）指针偏转到表盘右侧无刻度处（超过量程）  指针不偏转  （2）如图所示  （3）小灯泡的电阻随温度变化而变化  （4）小灯泡上的电压太小（其他答案合理均得分）
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29.（2015湖南岳阳，第21题）在探究“电流与电阻的关系”的过程中。
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（1）连接电路时，图甲中导线E理应与滑动变阻器的          （选填“A”、“B”、“C”或“D”）接线柱相连，使闭合开关滑动变阻器的滑片P置于A端。
（2）闭合开关，移动滑动变阻器滑片P的位置发现，发现电压表始终无示数，电流表有示数，其原因可能是            （只填序号）

A．滑动变阻器断路       B．R短路        C．R断路
（3）排除故障后，将5Ω的电阻接入电路，调节滑动变阻器，使电压表示数为1.5V，电流表示数（如图乙所示），则电流表读数为           A。
（4）将5Ω的电阻换成10Ω的电阻，闭合开关，调节滑动变阻器滑片P的位置，记录实验数据，此操作中调节滑动变阻器的目的是                                。

（5）再将电阻换成15Ω重复操作。

（6）分析数据可得实验结论                                                    。

	电阻/Ω
	   5
	  10
	   15

	电流/A
	
	   0.15
	   0,1


【答案】（1）接B端；（2）C；（3）0.3；（4）调节电阻两端电压；（6）电压一定时，电流与电阻成反比。
30.（2015湖北黄石，第46题）（8分）两个物理实验小组进行测量未知电阻的实验。
（1）第一小组采用了如图甲所示的电路测量未知电阻的阻值，某次测量中，电压表电流表示数如图乙，电压表的读数为     V，电流表读数为   A。
（2）第二小组采用了如图丙所示的的电路测量电阻RX的阻值，其中R0阻值已知。
①请用笔画线代替导线，将图丁中的事物按电路图连接（电压表接小量程）

②该小组的实验步骤如下：先闭合S1S2，独处此时电压表读数为U1；再适合S1，断开S2，读出此时电压表读数为U2，则被测电阻Rx的阻值的表达式为：Rx=           （用R0、U1、U2表示）
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答案：（1）1.8  0.24  （2）1 如图所示  2[image: image192.png]
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31.（2015江苏无锡，第26题）（7分）如图甲是某实验小组探究“电流与电压、电阻关系”的电路图，使用的实验器材有：电压为6V的电源．电流表、电压表各一个，开关一个，5Ω、10Ω、15Ω、30Ω的定值电阻各一个，规格为“20Ω 1A”的滑动变阻器一个，导线若干．
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（l）探究电流与电压的关系时，所测得的几组电流、电压值如表1所示．在第2次实验中，电流表表的示数如图乙所示，则通过电阻的电流为____A.根据表1数据可得到结论：____________
表1

	实验次数
	1
	2
	3

	电压U/V
	1.0
	1.5
	2.0

	电流I/A
	0.2
	▲
	0.4


（2)探究电流与电阻的关系时，所测得的几组电流、电压值如表2所示，
表2

	实验次数
	1
	2
	3

	电阻R/Ω
	5
	10
	15

	电流I/A
	0.6
	0.3
	0.24


①由于操怍不当，导致一组数据存在错误，请判断第________次实验的数据存在错误．产生错误的原因是____________，正确的数据应该是___________A.

②纠正错误以后，该小组用30Ω的电阻替换15Ω的电阻进行了第4次实验，发现实验无法进行下去，为完成第4次实验，同学们提出了下列解决方案，其中正确的是___________

  A．将电压表的量程换为0～15V

  B．换成电压为12V的电源
  C．更换最大阻值大于或等于30Ω的滑动变阻器
  D．可将定值电阻两端的电压调为1.5V

答案：（1）0.3  电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比  （2）①3  没有调节滑动变阻器，使电压表的示数保持3V不变  0.2  ②C
32.（2015江西，第25题）探究电流与电压的关系

  【实验器材】电压表、电流表、三种不同规格的滑动变阻器(A：“10Ω 1．5A”、B：“20Ω 1A”、  C：“50Ω 1A”)、开关、新干电池三节、定位电阻R=10Ω、导线若干。

【制定计划与设计实验】
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(1)请依照如图22所示的电路图，用笔画线代替导线，将图23中电路连接完整，要求滑动变阻器的滑片P向左滑时，电流表示数变大．导线不能交叉；

(2)闭合开关前，要将滑动变阻器滑片移至     (填“左”或“右”)端，选样做可以起到     的作用；此实验中滑动变阻器的另一个作用是“改变定值电阻两端的电压”，请你写出一种不用变阻器．也可以“改变定值电阻两端电压”的方法：

【进行实验与收集证据】

(1)、小莲按要求正确连接电路，且电路元件完好．实验过程中，发现电压表指针偏转到满刻度外的位置，其原因可能是                     (任意写出一个)

 (2)、小莲在实验中通过调节滑动变阻器滑片．测出通过电阻R的不同电流和对应的电压值．如下表所示：

	U/V
	1.0
	2.0
	3.0

	I/A
	0.1
	0.2
	0.3


要测出表格中的实验数据，实验时所用的滑动变阻器规格为          (选填规格的编号即可)

【实验结论】

通过上表中的数据．我们可以得出：                 。

【答案】：【制定计划与设计实验】（1）如图所示 （2）右   保护电路   改变电源电压

[image: image196.jpg]uuuuu



 

【进行实验与收集证据】（1）滑动变阻器连入电路阻值过小（或电压表量程过小）（2）C

【实验结论】在电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比
33. （2015山东威海，第20题）小明用如图16甲所示的电路探究“通过导体的电流跟导体两端电压的关系”．

（1）要求滑动变阻器滑片向右移动，电流表示数减小，请用笔画线代替导线，继续完成图乙中实验电路的连接．
（2）小明按要求正确连接电路后，闭合开关，发现电压表指针偏转到满刻度的位置，其原因可能
是                   （只需写出一种可能）．
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（3）小明在实验中通过调节滑动变阻器滑片，测出通过电阻R的不同电流和对应的电压值如下表所示：
	U/V
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0

	I/V
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6


小明在本次实验中所用电阻R的阻值为       Ω；通过分析上表数据可以得到的初步结论
是                                                    ．
（4）仅通过一个电阻探究得出的结论是否可靠呢？为了避免偶然性，小明接下来的操作应该
是                                                           ．
（5）如果将实验电路中的电阻R更换成一个额定电压为3.8V，阻值为10Ω的小灯泡，进行“测量小灯泡的额定电功率”的实验，则对实验电路还须进行的改动的是                      ．
【答案】（1）  如图所示
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（2）变阻器的滑片在最小值处（或变阻器断路；或定值电阻R断路） （3）5  电阻一定时，通过导体的电流跟这段导体两端的电压成正比  （4）更换定值电阻，重复实验   （5）增加一节干电池，同时将电压表的量程改为0~15V

34.（2015天津，第22题）“用伏安法测量某定值电阻R的阻值。

（1）请按照图15所示的电路图，以笔画线代替导线，完成图16的电路连接。
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（2）根据实验需求在虚线框内设计一个记录表格；并将某次实验的电表示数（图17所示）及计算结果填入表中。
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【答案】（1）如图所示  （2）如下表所示：
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35.（2015天津，第24题）“某同学要测出一个电压约为40V的电压电压（电压保持不变），可供选用的器材如下：待测电源；一块电压表（量程0-15V）;四个阻值已知的电阻，分别为R1(100Ω)、R2(150Ω)、R3(200Ω)、和R4(4kΩ)；一个开关及若干导线，请合理选择器材，设计一个实验精确测出电压电压。要求：

（1）画出实验电路图

（2）写出实验步骤及所需测量的物理量

（3）写出电源电压的表达式（用已知量和测量量表示）

【答案】（1）如图所示
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（2） 实验步骤1按照电路图连接电路

2闭合开关S，读出电压表的示数U1
（3）电源电压[image: image204.jpg])




36.（2015海南省，第20题）图甲是用伏安法测未知电阻R的实验图。  

    [image: image205.jpg]



（1）请用笔画线代替导线，将图甲中实物电路连接完整 

（2）闭合开关，将滑片P向左滑动时，此时电压表示数为2.4V,电流表示数如图乙所示
其读数为I=           A , 则未知电阻R=          Ω。 

（3）若实验中只有一个电压表和一个已知电阻R0，小明设计了如图丙所示的电路，同样可

以测量未知电阻Rx，请在空格内将实验步骤补充完整 

① 闭合S、断开S1，用电压表测出待测电阻Rx两端的电压为U1

②                            ，用电压表测出电源的电压U 

③请写出用测量值U 、U1及R0来表示Rx的表达式：Rx=                  
【答案】（1）导线一端接在变阻器上端，另一端接在电阻R，如图所示
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（2）0.3 8  （3）[image: image207.jpg]QHES . S @ Re




37.（2015河北省，第34题）学习了电学知识后，小明对影响电阻大小的部分因素进行了进一步的探究，器材有：开关、电流表、电源（电压恒为1.5V）各一个，三根完全相同的合金丝，导线若干。
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（1）回答下列问题：

（1）图18是一根合金丝接入电路时电流表的读数，请将其填入表格中。

（2）导体电阻的大小跟材料、长度、横截面积的关系。

A.电阻的大小与长度的关系是：

                                                ；

B.电阻的大小与横截面积的关系是：

                                               。

（3）进行多次测量的目的是                             。

（4）此实验也可以得出电流与电阻的关系是：                                   。

【拓展】用上述合金材料制成常1m，横截面积1mm2的电阻丝的阻值为1Ω.而实验中所用合金丝的横截面积为0.5mm2,则一根合金丝的电阻为    Ω，长度为    m。

【答案】【实验过程】（1）0.6
（2）A.横截面积相同的同种导体，其电阻大小跟导体长度成正比

 B.长度相同的同种导体，其电阻大小跟导体横截面积成反比

（3）使结论具有普通性

（4）电压一定时，通过导体电流与电阻成反比
【拓展】2.5    1.25
38.(2015江西，第25题)25．探究电流与电压的关系

  【实验器材】电压表、电流表、三种不同规格的滑动变阻器(A：“10Ω 1．5A”、B：“20Ω 1A”、  C：“50Ω 1A”)、开关、新干电池三节、定位电阻R=10Ω、导线若干。

【制定计划与设计实验】

(1)请依照如图22所示的电路图，用笔画线代替导线，将图23中电路连接完整，要求滑动变阻器的滑片P向左滑时，电流表示数变大．导线不能交叉；

(2)闭合开关前，要将滑动变阻器滑片移至     (填“左”或“右”)端，选样做可以起到     的作用；此实验中滑动变阻器的另一个作用是“改变定值电阻两端的电压”，请你写出一种不用变阻器．也可以“改变定值电阻两端电压”的方法：

[image: image209.jpg]


 [image: image210.jpg]



【进行实验与收集证据】

(1)、小莲按要求正确连接电路，且电路元件完好．实验过程中，发现电压表指针偏转到满刻度外的位置，其原因可能是                     (任意写出一个)

 (2)、小莲在实验中通过调节滑动变阻器滑片．测出通过电阻R的不同电流和对应的电压值．如下表所示：

	U/V
	1.0
	2.0
	3.0

	I/A
	0.1
	0.2
	0.3


要测出表格中的实验数据，实验时所用的滑动变阻器规格为       (选填规格的编号即可)

【实验结论】通过上表中的数据．我们可以得出：                 。

【答案】：【制定计划与设计实验】（1）如图所示 （2）右   保护电路   改变电源电压

【进行实验与收集证据】（1）滑动变阻器连入电路阻值过小（或电压表量程过小）（2）C

【实验结论】在电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比
[image: image211.jpg]


 

39.（2015江苏盐城，第25题）（9分）小华利用下列器材探究电流与电阻的关系。实验器材：电源（4.5V）、电流表、电压表、三个定值电阻（R1=5Ω，R2=15Ω，R3=25Ω），滑动变阻器标有“30Ω  1A”字样。
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（1）用笔画线代替导线完成图甲中的实物连接；

（2）连接电路时，开关处于    状态；闭合开关，小华发现电流表无示数，电压表有示数，原因可能是电阻R     （断路/短路）；

（3）实验中，小华控制R两端电压不变，示数如图乙所示，读数为    V；

（4）小华读出R1接入电路的电流后，断开开关，将R1换成R3后，接下来她应该进行的操作是                 。
答案：（1）如图所示  （2）断开  断路  （3）2.5V  （4）移动滑片使滑动变阻器接入电路的阻值最大

[image: image213.jpg]


 

40.（2015黑龙江哈尔滨，第49题）同学们利用“伏安法”测量未知电阻RX的阻值，所用电源电压为3V，RX阻值约为5Ω．

          [image: image214.jpg]



(1) 实物电路如图甲，请用笔画线代替导线将电路连接好．

   (2) 闭合开关，当电压表示数为2.4V时，电流表示数如图乙，则通过电阻RX的电流I＝      A，计算出RX＝       Ω．

(3) 利用现有的器材和电路，在已经规范使用器材的前提下，如何使测量结果更接近真实值.

【答案】(1)（1分）如图所示

[image: image215.jpg]


 

 (2)(2分) 0.5   4.8    (3)（2分）多次改变滑动变阻器的滑片到不同位置，分别测出电流和电压并求出电阻值，计算电阻的平均值

41.（2015湖南株洲，第27题）金属的电阻R随温度t（单位：℃）变化的关系为R=R0(1+αt)，式中α为电阻温度系数。要测量某金属的电阻温度系数，实验器材有：恒流电源（能输出恒定电流，且电流可调可读）、量程100mV的电压表、待测金属电阻R、保温容器（带温度计）、开关和导线等。
[image: image216.jpg]
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（1）请在图甲中画两根连线，使电路完整。
注：待测电阻R已放入保温容器（未画出）。

（2）请将实验主要步骤补充完整。 
① 正确连接电路，在保温容器中注入适量冷水，接通电源，调节并记录电源输出的电流值；
② 在保温容器中添加适量热水，待温度稳定后，闭合开关，记录      和      的示数，断开开关；

③ 重复第②步操作若干次，测得多组数据。
（3）算出该金属电阻在不同温度下的阻值R，再绘出R-t关系图线如图乙所示。据图可知R0 =        Ω，该金属的电阻温度系数α =        ℃-1。
[image: image218.jpg]


 
（4）若电源输出的电流恒为0.5mA，某次操作中电压表的示数如图丙所示。电压表的示数为       mV，此时保温容器内的水温是       ℃。
【答案】（1）如图2     （2）电压表，温度计  （3）100，4×10-3   （4）64，70

[image: image219.jpg]


 

42.（2015吉林长春，第20题）如图所示，在“探究电流与电压的关系”实验中：
[image: image220.jpg]


 

（1）为了能够完成实验，在图甲中用笔画线代替导线将实验电路连接完整。

   （2）闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片置于图中        （选填“A”或“B”）端。

   （3）闭合开关，移动滑片，记录电流表和电压表示数，进行多次实验，绘制出I—U图像，如图乙中a所示。根据图象得出结论：在电阻一定时，通过导体的电流跟导体两端的电压成             。

   （4）实验完成后，将电阻换成小灯泡，重复上述实验过程，绘制出I—U图象，如图乙中b所示。试分析图象中A、B、C三点电阻RA、RB​​、RC大小关系为               。
答案：（1）见下图  （2）A  （3）正比  （4）RA<RC<RB
[image: image221.jpg]


 

43.（2015贵州遵义，第35题）小明做“伏安法”测电阻的实验，所用的器材有两节旧干电池串联成的电路，阻值为0～20Ω的滑动变阻器R，待电阻Rx及如图甲所示的其他器材。

[image: image222.jpg]


 

（1）小明将实验电路连接成如图甲所示，实验前应将滑动变阻器滑片滑到  ① 端（选填“A”或“B”）。

（2）经检查无误后，闭合开关，小明调节滑动变阻器进行了多次测量。当小明将滑动变阻器调节到接入电路的阻值等于零时，对应的电压表、电流表示数如图乙所示，则该待测电阻Rx=  ① 。

（3）细心的小明发现，滑动变阻器滑到接入电路的阻值等于零时，待测电阻两端电压达不到两节新干电池串联后的总电压。小明请教物理老师，老师告诉他，干电池的内部都是存在电阻的，简称内阻，干电池用久后内阻会变大。干电池可以看成是一个电压稳定的电源与一个内阻串联而成。小明想测出本实验电源的内阻，于是向老师要来一只5Ω的定值电阻替换掉甲图中的Rx，闭合开关，仍将滑动变阻器调节到接入电路的阻值等于零，测出此时电流为0.4A，结合上一步的测量值。可算出本实验干电池组的内阻为  ① Ω。

【答案】（1）B （2）12 Ω（3）2.5Ω

44.（2015陕西，第32题）雨天乘车时，小华发现小车前挡风玻璃上的刮水器随着雨的大小，刮动的速度相应的发生变化。雨停后，刮水器自动停止工作。小华查阅相关资料后，发现它的工作电路中安装有“雨水检测金属网”装置。小华想，该装置究竟在刮水器工作中起到了什么作用，于是他自制了如图1所示的雨水检测金属网（以下简称检测网），并设计了如图2所示模拟电路进行探究。
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（1）小华按照所设计的电路图连接电路，实验时，检测网未放入雨水中，电路处于断开状态，再将检测网放入雨水中，电路接通，表明雨水是       （选填“导体”或“绝缘体”）。小华通过观察电路中           的变化，来判断电动机转速的变化，从而反映刮水器刮水速度的变化。

（2）将检测网竖立并浸入雨水中不同深度处进行实验，记录如下数据：
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①结合上述实验将表格中的数据补充完整。

②分析数据可知，检测网主雨水中深度越深，电流表示数越大。这说明a、b间接入电路的电阻在      （选填“变大”或“变小”）。根据影响导体电阻大小的因素可知：a、b间接入电路的电阻变化是由导体的         变化引起的。

（3）小华设计的电路在无雨水时，电动机不能转动，无法实现车窗的清洗。请你在不拆卸原电路的基础上，在该电路中加装一个电路元件，以解决此问题。加装的元件是：       。简述你的做法：                                                               。

答案：（1）导体  电流表示数  （2）0  变小  横截面积   （3）开关  将开关与检测网并联
45.（2015广东深圳，第30题）某同学想利用甲图电路测量RX的阻值.
① 该实验的原理是
 (用公式表示）；
[image: image225.jpg]


 

②根据甲图电路，连接乙图的实物图时，需将导线a接到滑动变阻器的          (选填“A” 或“C”）接线柱.
③ 正确连接电路后，开关S闭合前应将滑片移至滑动变阻器的
 (选填“A”或“B”）端；闭合开关后，该同学发现，电压表示数接近电源电压，电流表无示数，该电路故障应是Rx             (填“断路”或“短路”）。
④ 在实验过程中，滑动变阻器除了保护电路外，还有一个重要的作用是                                  ;如果用两个定值电阻R1和R2(R1<R2)替代滑动变阻器，组成如图a、b、c三种电路分别 进行实验，正确测得三组实验数据并记入表格中，则第3次实验数据应是按照        (填“a”、“b”或“c”）图的电路进行实验测得的.
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	实验次数
	电压U/V
	电流I/A
	电阻RX/Ω

	1
	0.85
	0.14
	6.07

	2
	1.21
	0.20
	6.05

	3
	2.11
	035
	6.03


⑤根据实验数据可知，Rx的阻值是               Ω

【答案】①R=U/I  ②C;   ③A;   ④断路；  ⑤6.05.

46.（2015广东深圳，第33题）综合开放题
(1) (3分）A、B个用电器分别接入甲图的电路中，经测量，用电器A、B的电流 与电压关系如图乙所示，写出从乙图中可以获得的信息：
[image: image227.jpg]8 zo



 
① A用电器的电阻是     Ω；
② B用电器的电阻随电压的増大而
 (填“増大”、“减小”或“不变”）；
③ 另外写出一条从乙图获得的物理信息                                                             （除了①、②）.
【答案】①[image: image228.jpg]R,

U W

100,



    ②増大；  ③A用电器的电阻保持不变；电压为3V时，A、B的电阻相等；将用电器A、B 单独串联在电源电压为3V的电路中时，电路中的电流为0.2A.(任选一条即可）.

47.（2015江苏宿迁，第23题）如图是小华测量小灯泡电阻的电路，灯泡不发光时电阻约为6Ω．
[image: image229.jpg]


 
（1）请你用笔画线代替导线将电路连接完整.
（2）开关闭合前，应将滑动变阻器的滑片P移至

    ▲   端.（选填“A”或“B”）

（3）闭合开关，发现灯泡不亮，电流表指针几乎

不偏转，电压表示数接近电源电压．则电路故

障的原因可能是   ▲   .
（4）通过数据分析，小华得到了灯泡电阻随温度升高而增大的结论.若将图中的小灯泡更换成定值电阻，下述实验可以完成的是   ▲   .

A．探究电流通过导体时产生的热量与导体电阻的关系 

B．探究导体中的电流与导体两端电压的关系

C．探究电流的磁场强弱与电流大小的关系

D．探究导体中的电流与导体电阻的关系

【答案】（1）如图所示
[image: image230.jpg]


 

（2）（1分）B    （3）（1分）灯丝断了（或灯泡接触不良）    （4）（1分）B
48.（2015湖北荆州，第32题）32．康康进行“测定小灯泡的电阻”的实验时，他已连接好了部分电路，如图所示．已知电源电压为3V且保持不变，小灯泡的额定电压为2.5V，请你接着完成下列步骤：

（1）电路中只缺少一根导线，请你用笔画线代替导线，将图甲中电路连接完整（要求：滑片向右滑动时，电压表的示数变大）；

  （2）实验前，连接电路时开关S应当处于_____状态；实验中，移动滑动变阻器的滑片P到某一位置，电压表的示数如图乙所示，为了测量小灯泡正常发光时的电阻，应将滑片P向    端移动（选填“左”或“右”）；
（3）当电压表的示数如图乙所示时，电流表的示数如图丙所示，则通过小灯泡的电流大小为    A，此时小灯泡的电阻是____Ω．

[image: image231.jpg]
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答案：（1）滑动变阻器的左下接线柱接灯泡的右接线柱（或电压表的负接线柱）  （2）断开  左  （3）0.2  6.5

49.（2015广安友谊自招，第12题）12. 常用的电压表其实是由小量程的电流表G（简称表头）改装而成的，从电路的角度看，表头就是一个电阻，同样遵循欧姆定律．表头与其他电阻的不同仅在于通过表头的电流可从刻度盘上读出来．
[image: image234.jpg]3mé



 
（1）如图是某一表头G的刻度盘，其量程为0 ~ 3mA，内阻（即表头自身电阻）是10Ω．使用时，指针指着某一电流刻度，表示流过表头的电流为某一数值，也意味着表头两端具有一定大小的电压．若指针 指在2mA刻度时，对应的电压          V．
（2） 将表头改装成电压表就是给表头串联一定值电阻．串联好的表头和定值电阻即为改装后的电压表．这样改装的电压表两端可加的电压范围扩大。现需将（1）中表头改装成量程为3V的电压表，刚需串联的电阻阻值为          Ω，改装后的电压表内阻为          Ω。
（3）若指针指在表盘刻度为1mA处，即表示加在电压表两端的电压为         V。
12. 答案：（1）0.02   （2）990   （3）1
50.（2015四川眉山，第65题）65.在研究“导体电流与电阻关系”的实验中，同学们利用了阻值分别为5[image: image235.png]


、10[image: image236.png]


、15[image: image237.png]


的定值电阻和变阻器进行了探究，变阻器的规格是“10[image: image238.png]


 1A”，电源电压4.5V并保持不变。

[image: image239.jpg])



 

（1）用笔画线代替导线，将图甲中电路连接完整。

（2）闭合开关前，电流表指针如图乙所示，对电流表的操作应该是               。

（3）正确连线后，闭合开关时发现，无论怎样移动滑片，电流表指针几乎不动，电压表指针向右偏转且超过满刻度，原因可能是                       。

（4）先接入15[image: image240.png]


的电阻，调节滑片使电压表示数为3V，观察到电流表示数如图丙所示，则电流表示数为      A；用10[image: image241.png]


电阻代替15[image: image242.png]


电阻接入电路，应将滑片向    端（选填“左”或“右”）移动，才能使电压表示数保持3V，并记录下电流表示数为0.3A；用5[image: image243.png]


电阻代替10[image: image244.png]


电阻接入电路，正确操作，电流表示数为0.6A。

（5）分析三次的实验数据，可得出电流与电阻的关系是                           。

（6）王强同学继续探究：他用了30[image: image245.png]


的定值电阻代替原来的电阻实验，发现无论怎样移动滑片都不能满足电压表示数为3V，原因是                                 ；要使电压表示数保持3V，要求变阻器的最大阻值最少为      [image: image246.png]


。

答案：（1）电压表“-”与R右端相连，如图所示  （2）调零  （3）R断路  （4）0.2  左  （5）电压一定时，电流与电阻成反比  （6）滑动变阻器电阻太小  15
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51.（2015广东揭阳，第7题）小红利用图甲所示的电路探究电流与电阻的关系。已知电源电压为6V且保持不变，实验用到的电阻阻值分别为5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、25Ω。

[image: image248.jpg]
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（1）实验中多次改变R的阻值，调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变，记下电流表的示数，得到如图乙所示的电流I随电阻R变化的图像，由图像可得出结论：                                                  。

（2）在上述实验中，某同学在读取完电流表示数后，直接拆下阻值为5Ω的电阻，改换成阻值为10Ω的电阻，请你指出他在操作中的错误：                 ；在读取电流表示数之前，他应进行的操作是：向     移动滑片，使电压表示数为      V。
（3）若在实验过程中出现电流表示数为0，电压表的示数为6V，则电路出现的故障可能是                                         。

（4） 小红想将定值电阻换成小灯泡来探究电流与电压的关系，你认为她的实验方案可行吗？      （选填“可行”或“不可行”），你的理由是                       。

【答案】（1）电压一定时，电流与电阻成反比  （2）没有断开开关  左  2.5V  （3）电阻R开路（断路）  （4）不可行；灯丝的电阻随温度的变化而变化
52.（2015辽宁沈阳，第24题）在测电阻的实验中，实验的器材有:干电池3节，电流表、电压表各1个，开关2个，滑动变阻器1只，待测电阻2个，导线若干。

（1）图17甲是实验的电路图。小明按照电路图连接电路时开关应_          。

①闭合开关S后，小明发现电流表和电压表的指针均不动。他断开开关S，检查线路连接无误后，把电压表与b点相连的那根导线改接到c点，再次闭合开关S时，发现电流表的指针仍不动，但电压表的指针有明显的偏转。若电路中只有一处故障，则故障是           _。

②排除故障后，正确连接电路，闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P，当电压表的示数为1.6V时，电流表的示数如图17乙所示，则电路中的电流为____    A, Rx=____    Ω。
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（2）实验时某小组同学想利用一只电流表和最大阻值为R。的滑动变阻器完成对未知电阻R，的测量。如图18所示是他们按照设计想法连接的部分实验电路。
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①请你依据下面的实验步骤，用笔画线代替导线，将实验电路连接完整。(只添加一条导线)

    实验步骤:

    A.开关S1和S2都断开，将变阻器的滑片P移到阻值最大处，观察到电流表无示数;

    B.保持滑片P位置不动，只闭合开关S，时，读取电流表的示数为I1;

    C.再闭合开关S2时，读取电流表的示数为I2(I2>I1).

②请你用I1, I2和R0表示RY，则RY=_      

【答案】（1）断开  bc之间断路  0.32   5  （2）如图所示  [image: image252.jpg]
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53.（2015乌鲁木齐，第20题）20.小明利用如图甲所示的电路做“探究电压一定时电流与电阻的关系”的实验。已知电源电压为3V且保持不变，滑动变阻器电阻丝的阻值与其长度成正比，部分实验装置已经接好，如图乙所示。
[image: image254.jpg]


（1）完成图乙未连接完整的实物图。
（2）如图乙，小明先将R1的滑片移到最左端，调节R2使电压表示数为2V，记录电流表的示数；之后将R1的滑片向右移动，依次使滑动变阻器接入电路的长度为滑动变阻器总长度的3/4、1/2、1/4，每次移动R1的滑片后，应向     （填“左”或“右”）移动      （填“R1”或“R2”）的滑片，使电压表示数为     V，并记录各次移动后电流表示数。
（3）根据实验数据，小明绘制了电流表的示数I与R1接入电路的长度L的图象如图丙，根据该图象的变化趋势，       得到电压一定时电流与电阻成反比的结论（填“能”或“不能”）。
答案：（1）如图所示  （2）左  R2  2  （3）不能

[image: image255.jpg]


 

54.（2015·毕节中考）某实验小组在探究“电流大小与哪些因素有关”的实验中：
[image: image256.jpg]


 

（1）连接电路时，开关应        ，请用笔画线代替导线，根据图甲将图乙所示的实物电路连接完整。

（2）闭合开关前，图乙中滑动变阻器的滑片P应位于         （选填“A”或“B”）端。
（3）闭合开关后，发现电压表有示数，电流表无示数，则故障原因可能是           。

（4）故障排除后，通过实验得到数据如表1所示，其中第1次试验的电流表示数如图丙所示，为           A，根据表1中的数据，可得出结论                     。
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（5）实验小组继续探究电流与电阻的关系，将电阻R先后更换成5[image: image258.png]


和15[image: image259.png]


的电阻进行实验，得到数据如表2所示，通过分析表2的数据可知，实验小组在操作过程中存在的错误是：                                           。

解析：（1）为了保护电路，连接电路时开关应处于断开状态；滑动变阻器上方任一接线柱与开关串联，如下图所示：
[image: image260.jpg]



（2）闭合开关前，保护电路的滑动变阻器处于最大阻值处的B 端；
（3）闭合开关后，发现电流表无示数，电压表有示数，可能是电流表短路，也可能是电压表并联的电阻R断路造成的；
（4）由图丙可知，电流表的量程为0～0.6A，分度值为0.02A，示数为0.1A；由表一的数据可知，电阻一定时，通过导体电流的变化倍数和两端电压的变化倍数相等，故可得出的结论：电阻一定时，电流与电压成正比；
（5）更换电阻，电阻阻值变化，电阻两端电压变化，如果不调节滑动变阻器，不能控制电阻两端电压不变，因此不能得出电流与电阻成反比的结论；故操作错误为：没有移动滑动变阻器的滑片，使电阻两端的电压不变．
故答案为：（1）断开；（2）B；（3）电流表短路；（4）0.1；电阻一定时，电流与电压成正比；（5）没有保持定值电阻两端电压不变．

55.（2015黑龙江龙东，第30题）小航和小组的同学完成了下面的实验：

[image: image261.jpg]


 

（1）如图甲所示：
（a）在探究“电流与电压关系”的实验中，滑动变阻器除保护电路外，还有                            

 ________________________的作用。
（b）在探究“电流和电阻的关系”的实验中，定值电阻R1由5Ω换成10Ω时，接下来滑动变阻器的滑片应向         （选填“左”或“右”）调节；若电源电压为6V，R1的可选最大电阻为20Ω，为保证电阻R1两端的电压为2V，那么滑动变阻器R2阻值应不小于       Ω。

（2）他做完实验后，把定值电阻换成小灯泡，又完成了“测量额定电压是2.5V小灯泡电功率”的实验，如图乙所示，他要连接电路时，发现电流表的指针偏向左侧无刻度处，原因可能是                   。解除故障后，正确连接电路，闭合开关，他发现小灯泡过亮，为了完成实验，接下来他的操作是，立即断开开关，把                
    ____________；再闭合开关，改变滑动变阻器的阻值，记下各组对应的电压表和电流表的示数，并绘制了如图丙所示图像，根据图像可知小灯泡的额定电流是       ；额定功率是     W；灯丝的电阻是         的(填“变化”或“不变”)。
【答案】(1)（a）改变定值电阻两端电压      （b） 右      40

(2)  电流表没有调零  （或电流表已经损坏）   滑动变阻器阻值调到最大值（滑片P移到最左端或滑片P移到A端）   0.25A    0.625     变化
56.（2015新疆维吾尔，第22题）在探究“电流与电压的关系”实验中，某同学将实物连成如图甲所示。

（1）（2分）实验电路中有一根导线连接错误，请在接错的导线上画“×”，然后另画一根导线使电路连接正确；
（2）（2分）连接正确后，闭合开关，发现电流表的示数几乎为零，电压表示数约为电源电压，其故障可能是            ；
（3）（1分）实验过程中，当电压表示数为1V时，电流表示数如图乙所示为     A；

（4）（2分）根据表格中的实验数据，你能得出的结论是：      一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成       ；
（5）（1分）此实验中，不能用小灯泡代替定值电阻进行探究，理由是                   。
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【答案】(1) 如图
[image: image263.jpg]


 

   (2)电阻R断路；     (3) 0.2 ；
（4）电阻；正比；    (5)灯泡的阻值会随温度的变化而变化
四、计算题

1.（2015年重庆市B卷，第1８题）如图16所示，电源电压恒为12V，电阻[image: image264.png]


，当开关S闭合后，电压表的示数为8V。求：
（1）电阻[image: image265.png]


两端的电压；

（2）通过电阻[image: image266.png]


的电流。

[image: image267.jpg]


 

答案：（1）４Ｖ（2）0.2A
2.（2015四川内江，第26题）如图甲所示，在2015年某工厂要研发一种新型材料，要求对该材料的承受的撞击力进行测试。在测试时将材料样品（不计质量）平放在压力传感器上，闭合开关[image: image268.png]


，由静止自由释放重物，经撞击后样品材料仍完好无损。从重物开始下落到撞击样品的这个过程中，电流表的示数[image: image269.png]


随时间[image: image270.png]


变化的图像如图乙所示，压力传感器的电阻R随压力[image: image271.png]


变化的图像如图丙所示。电源的电压=24V，定值电阻R0=10Ω。求:
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（1）在重物下落的过程中， 压力传感器的电阻是多少?

（2）在撞击过程中，样品受到的最大撞击力是多少?

【答案】解:（1）由图乙可知，在重物没有撞击传感器的过程中，电路中的电流[image: image273.png]I=024




根据欧姆定律[image: image274.png]B




定值电阻[image: image275.png]


两端的电压[image: image276.png]



压力传感器两端的电压为[image: image277.png]



压力传感器的电阻[image: image278.png]% _i0n
T





（2）由图丙可知，撞击力最大时，电阻最小，电流最大

又由图乙可知，最大的电流为[image: image279.png]



此时，根据串联电路的性质和欧姆定律得[image: image280.png]U=1,(R,+R)




压力传感器的电阻为[image: image281.png]R:IE,R«:wo




由图丙可知，此时受到撞击力[image: image282.png]F=600N




3.（2015四川自贡，第28题）夏天，一市民在自贡釜溪河游泳时捡到一个质量为1.25kg的鹅卵石，已知鹅卵石的密度ρ石=2.5×103kg/m3，ρ水=1.0×103kg/m3，p大气=1.013×105Pa，g=10N/kg。当该市民用手将鹅卵石处于水面下0.5m深处静止不动时，求此时鹅卵石受到的 
（1）压强大小是多少？ 

（2）浮力大小是多少？ 

（3）手的支持力大小是多少？   

 【答案】（1）1.063×106pa  （2）5N  (3)7.5N
4.（2015上海，第22题）在图12 所示的电路中，电源电压保持不变。电阻R 1的阻值为20 欧，现将两个电流表A1、A2  分别串接在电路中，向左移动滑动变阻器R2 的滑片P，每次移动滑片P，均使变阻器R2  连入电路的电阻减少相同的阻值，两个电流表的示数如下表所示
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①求电源电压U
②若变阻器R 2连入电路中的阻值为50 欧时，求干路的电流I

③请通过计算说明电流表A 2串接在电路中的位置

答案：(1)12V  (2)0.84A  (3)干路

5.（2015浙江丽水，第36题）小科同学发现圣诞树上小彩灯的连接方式为串联，当其中一个小彩灯的灯丝熔断后，其余的小彩灯还能继续发光，这是为什么？

他请教了科技人员，得到以下信息：小彩灯规格是“2.5V 0.25A”，小彩灯的构造如图甲所示，细金属丝表面涂有绝缘物质，在正常（低压——时不导通，若加上较高电压（如220V）时，细金属丝表面的绝缘层被击穿。取一只完好无损的小彩灯，接图乙电路进行实验，电源电压为7.5V。

[image: image286.jpg]


 

（1）小彩灯正常工作时，连入电路中的滑动变阻器阻值为多少欧？

（2）当连入电路的滑动变阻器阻值逐渐变小的过程中，小彩灯灯丝突然熔断而不发光，电压表的示数如图丙，读数为       V；

（3）依据小彩灯结构及实验现象，请推测彩灯串中一只小彩灯的灯丝熔断而其它小彩灯仍能发光的原因是                                                。

答案：（1）20欧  （2）7.5  （3）当小彩灯灯丝熔断时，小彩灯两端的电压为220V，小彩灯中细金属丝表面的绝缘层被击穿，细金属丝与灯丝支架导通，其它小彩灯发光

6.（2015浙江金华，第33题）小伟是一个科学迷，在课余时间他利用一个规格为“2.2V 0.01A”的发光二极管设计了如图甲所示的电路。晚间关闭照明灯L后，利用二极管D发出的光指示开关所在的位置。S为单刀双掷开关，R为限流电阻。
[image: image287.jpg]v




 

（1）关闭照明灯后，为使二极管D正常工作，限流电阻R的阻值为多少欧？此时，电路消耗的总功率为多少瓦？
（2）从安全用电考虑，该电路存在安全隐患，应将单刀双掷开关S接在照明灯L与      间；

（3）不管照明灯关闭还是打开，该电路都要消耗电能。为节约电能，可以再接入一个光控开关（光照弱时自动闭合，光照强时自动断开），你认为应将光控开关接在图乙中a、b、c三处的     处。

答案：（1）21780[image: image288.png]


  （2）火线  （3）b
7.（2015四川泸州，第32题）某课外活动小组设计了一个用电压表的变化来反映环境温度变化的电路。如图甲所示，电源电压不变，定值电阻R=20Ω，R1是热敏电阻，其阻值随温度变化的图像如图乙所示，闭合开关S后，求：
[image: image289.png]/2
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（1）当环境温度为200C时，电压表示数为2V，电源电压多大？此时R1的电功率是多少？
（2）如果将R、R1并联在该电路两端，当干路电流为0.5A时，环境温度是多少？
【答案】（1）6V   1W（2）300C

8.（2015山东莱芜，第26题） 随着社会的发展和科技的进步，电路元件在各行得到广泛的应用，其中热敏电阻就是其中之一.热敏电阻的阻值会随温度的改变而改变·图甲是用热敏电阻测量环境温度的电路，电路中电流表的量程为0---0. 02A,滑动变阻器R的铭牌上标有“15[image: image290.jpg]


  0.3A"字样·R1为热敏电阻，其阻值随环境温度变化关系如图乙所示，电源电压保持不变.请完成下列小题:
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(1)将此电路放入温度为20'C的环境中，闭合开关s，调节滑片P，使滑动变阻器接入电路的电阻R=10On,此时电流表的读数为0.01A，求电源电压；
(2)若环境温度为40℃时，要保证整个电路元件的安全，求滑动变阻器的变化范围;

(3)此电路能测量的最高环境温度为多少?

【答案】（1）5V（2）50-150（3）50

9.（2015河南省，第22题）在课外活动中，同学们设计了一种物品自动筛选器，可将质量小于一定标准的物品自动剔除，其原理如图16所示：放在水平轻质传送带上的物品，经过装有压敏电阻R的检测区时，使R的阻值发生变化，其阻值随压力，变化的关系如图17所示。已知电源电压为12V，R0为定值电阻，当电路中电压表示数小于2.4V时，机械装置启动，将质量不达标的物品推出传送带，实现自动筛选功能。g取l0N/kg。试问：

（1）当物品随传送带匀速运动时，物品          （选填“受”或“不受”）摩擦力。

（2）当检测区上没有物品时，电压表的示数为2V，R0的阻值为多少？

（3）当压敏电阻的电功率最大时，电路中的电流为多少？此时在检测区上物品的质量是多少？

（4）电路中的电池使用一段时间后，电源电压会降低，能通过检测区物品的最小质量将       （选填“增大”或“减小”）。

[image: image292.jpg]


 

答案：（1）（1分）不受

（2）（3分）当检测区上没有物品时，由图17可知R＝l00Ω

R两端的电压UR＝U－U0＝12V－2V＝10V

电路中的电流I＝[image: image293.png]Uy _ 1077
R 1000



＝0.1A

则R0＝[image: image294.png]o
014




＝20Q

（3）（4分）R的电功率P＝（U－U0）I＝（U－IR0）I＝12I－20I2
利用求极值公式，可知当I＝0.3A时，P有最大值

此时电压表的示数U0＝I R0＝0.3A×20Ω＝6V

则[image: image295.png]U-U, _12r-6-
7 034

R=




＝20Ω

由图17可知对应的压力 F＝40N

则物品的质量m＝[image: image296.png]


＝4kg

（4）（1分）增大

10.（2015吉林省，第16题）如图9所示，把10Ω的电阻R1和15Ω的电阻R2并联起来。闭合开关S后，电流表的示数为0.2A。求：（1）电源电压；（2）通过电阻R1的电流。

答案：（1）3V  （2）0.3A
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